

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro 6 id..... \$11.00 " " 3 id..... \$6.00 " "	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata 6 id..... \$8.00 id. 3 id..... \$4.00 id.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata 6 id..... \$7.00 id. 3 id..... \$3.75 id.
--------------	--	--------------	---	--------	---

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina España DE HOY**

Madrid 10. NO PUEDE SER

Dice "El Herald de Madrid" que el Arzobispo de Burgos y los Obispos de León, Santander, Palencia y Victoria, han dirigido una carta al Presidente del Consejo de Ministros, protestando contra la actitud que ha asumido el Gobierno frente á la Iglesia y amenazando con aconsejar á los fieles la rebeldía.

AUMENTO DE GASTOS

Según la nota oficiosa del Consejo de Ministros celebrado anoche, se acordó en él por unanimidad, aumentar el presupuesto de gastos en tres millones seiscientos mil pesos.

EL CRITO!

que unánimemente repite el pueblo de la Habana dice así: "A los portales de Luz á comprar calzado en la peletería La Marina.

NOTAS

El pueblo cubano celebra hoy el vigésimo octavo aniversario del grito de Yara, lanzado en pro de la independencia de Cuba en la finca de su propiedad, "La Demajagua", por Carlos Manuel de Céspedes.

Es, por consiguiente, una de las fechas más gloriosas de la joven nacionalidad, constituida libremente en Mayo de 1902.

Todos los pueblos tienen sus días de gloria, y esos días les son tan necesarios que sin ellos no existirían, porque pueblos que carecen de historia no son pueblos.

Cuando sonó aquel grito en las soledades orientales á raíz de otra fecha gloriosa para España, el 29 de Septiembre de 1868, ésta sintió estrearse todas sus entrañas y contestó á aquel grito de júbilo con otro de dolor. No lo extrañéis: todo siumbramiento es penoso, y la naturaleza quiere que al primer ruido que saludando la vida lanza el hijo al presentarse en el mundo, correspondi la queja de la madre en el supremo exterior

de su agonía; que escrito está: "cuando dolor parirás tus hijos" y no es madre la que al despreñarse de ellos no llora.

Y no es madre tampoco la que, calmado el dolor del alumbramiento, no estrecha contra su seno al hijo de su amor, no le besa, no le acaricia, no le acompaña en su viaje por la existencia con sus bendiciones, no participa de sus alegrías y no se complace en su felicidad y en su ventura.

Por eso España, madre de Cuba—quizá demasiado egoísta, porque el serlo es condición también natural de la maternidad—pero madre al fin; llegada la gloriosa fecha que hoy conmemoran los cubanos, se asocia á ellos para celebrarla y hace votos fervientes porque sea eterna la dicha y la prosperidad de su hija emancipada.

Y cómo no pudiera sentir así, ella, que en estos momentos escava la sagrada tierra donde existió Numancia para recoger las cenizas y los huesos calcinados de sus mayores que supieron morir precipitándose en la hoguera común, formada por la ciudad en llamas, para ofrecerlos al mundo como el mejor testimonio de su amor á la independencia de los pueblos y el mentís más rotundo contra los que juzgan raza inferior á los que llevan en sus venas la sangre de aquellos héroes por nadie hasta entonces ni desde entonces imitados?

Con la elevación de ideas y pureza y originalidad de estilo habituales en él desde hace poco más de un año, el órgano declara que "incansable en su tarea de tirar planchas", el DIARIO DE LA MARINA ha puesto una "coletilla graciosísima" á la carta en que nuestro compañero Ayala negó haber pertenecido á la Junta Revolucionaria de Nueva York.

La coletilla que tanta gracia ha hecho al órgano es el breve comentario que pusimos á la carta en cuestión, afirmando que estábamos seguros de que si el señor Ayala hubiese tenido el propósito de formar parte de la Junta Revolucionaria de Nueva York, antes de salir de la Habana habría renunciado el cargo de redactor del DIARIO DE LA MARINA.

El órgano asegura "ahora" que nada habría tenido de censurable el he-

cho de que, sin dejar de ser redactor de este periódico, hubiera formado parte el Sr. Ayala de dicha Junta, porque si pudo—dice—pertenecer á nuestra redacción siendo miembro del partido liberal ¿por qué había de separarse de ella al ingresar en la Junta de Nueva York? "Fíjese un poco el DIARIO—añade—y verá que ha dicho una tontería."

Entonces no se explica la sorpresa de que dió muestras el órgano cuando se publicó la noticia del ingreso del señor Ayala en la Junta Revolucionaria, y menos explicación tiene que hace tres días todavía preguntase que por qué no se ponía en claro ese asunto, y añadiese que si D. Tomás estuviera aún en el Palacio de la Plaza de Armas ya el DIARIO se habría apresurado á desvanecer la duda, por la cuenta que nos tendría.

Esto, aparte de que si no para el órgano, para los que tenemos síndrome son dos cosas muy distintas pertenecer á un partido que gira en la órbita de la legalidad y formar parte activa de un organismo revolucionario y sedicioso.

Fíjese un poco el órgano y se dará cuenta de que ha dicho una necedad.

O para ser más exactos: fíjese un poco el órgano y se dará cuenta de que ha dicho otra necedad.

GRAN PELETERIA LA CASA GRANDE

San Rafael y Amistad

Participa á sus favorecedores en general, que habiendo hecho grandes reformas, se propone variar por completo el anterior sistema, vendiendo más barato que nadie, advirtiendo á mis clientes que desde esta fecha no se servirá calzado á domicilio.

REVISTA DE AGRICULTURA

En la primera mitad de la semana última estuvo el territorio de la República bajo la influencia de dos centros de mínima presión, uno por el SE. y otro por el cuarto cuadrante, sobre Nueva Orleans próximamente; y si bien en ninguno de los dos llegó á formarse verdadero ciclón, han sostenido el tiempo en condiciones variables, produciéndose algunas lluvias locales, de las que las más frecuentes y abundantes ocurrieron en la provincia de Santa Clara y en Santiago de Cuba, aunque el total de agua caída en esos

puntos no ha pasado de mediano. Los vientos predominantes fueron de la brisa en la provincia oriental, y del segundo y tercer cuadrante en el resto de la Isla, todos de fuerza moderada. Aunque la radiación solar fué bastante intensa, la modificaron los nublados que hubo en la semana, resultando un moderado tanto por ciento de horas de sol.

No ha faltado á la tierra la humedad necesaria para el estímulo de la vegetación, teniendo que suspenderse en algunos puntos los trabajos de preparación de terreno, por causa de las lluvias, en la primera mitad de la semana; y el grado higrométrico de la atmósfera ha sido alto en general.

Se han formado muy pocas turbulencias en alguno que otro lugar, sin que tengamos noticias de que las escasas descargas eléctricas que han producido, causaran daño alguno.

Por consecuencia de las expresadas condiciones atmosféricas, se ha sostenido alta la temperatura, sintiéndose en todas partes mucho calor en las horas próximas al medio día; pero las noches fueron frescas, habiendo puntos, como el NE. de la provincia de Santa Clara, en donde llegó á sentirse frío por las madrugadas.

Hubo neblinas en alguna que otra mañana en determinados puntos, siendo algo frecuentes las ocurridas en el NE. de Santa Clara.

Como por efecto del temporal que nos pasó por el S. á principios de la tercera década del mes próximo pasado, se perdieron así todos los semilleros de tabaco en las provincias de la Habana y Pinar del Río; y lo mismo ha ocurrido en la de Santa Clara, en donde les causaron mucho daño, primero los fuertes soles, y luego las frecuentes lluvias de la primera mitad de la semana última; se han formado otros nuevos, los cuales han brotado bien, esprándose que den abundante número de posturas para reponer las siembras que se han perdido por las expresadas causas, y efectuar las que corresponden á los terrenos que se han preparado para ellas. Las que se están llevando á cabo en estos días, tanto en Vuelta Abajo como en los "partidos", son en limitada escala por la indicada escasez de posturas, no siendo de buena calidad las que se han salvado, de los semilleros perdidos.

Aún no han concluido su trabajo todas las "escogidas" de Placetas y Remedios, si bien ya pronto lo terminarán.

A la caña ha continuado favoreciéndola el tiempo reinante, habiéndole causado algún perjuicio únicamente en el S. de la provincia de Santa Clara, un poco al E. de Cienfuegos, un torrencial aguacero que ocurrió allí el 2, cuyo daño debe limitarse sin duda al terreno "quebrado" y en declive, por arrastrar el agua caída de la expresada manera, parte de la capa vegetal. En ese mismo lugar, como en toda la República, el aspecto del campo es magnífico, y de halagüeñas esperanzas para la zafra próxima, para la cual están preparando ya su ma-

quinaria y casas de calderas muchos ingenios.

En estos así como en las grandes colonias, se desorillan los cañaverales que están "cerrados", y se hacen nuevas siembras, continuando lo preparación de terreno para ellas; y aunque en algunos lugares se hallan desanimados los pequeños colonos, por falta de recursos, es seguro que después que pase la época incierta de los huracanes—que ya está al terminar—y hallándose restablecida la paz en la República, y asegurada la tranquila labor de los campos en la zafra próxima, no habrán de faltarle los medios necesarios para cortar y llevar su caña á los centrales; pues por lo mismo que éstos han de luchar con el importantísimo factor de la escasez de braceros, procurarán facilitar á los sitios de la manera de que les suministren el material necesario para hacer buenas tareas, sin cuyo requisito no hay resultado satisfactorio posible en la zafra; pues sabido es que las frecuentes paradas en la molienda, sea por falta de caña, ó por cualquiera otra causa, originan un gasto pernicioso en la administración económica de los ingenios.

Los frutos menores se hallan en buenas condiciones, habiéndolos favorecido el tiempo reinante en toda la República; pero como siempre, no hay abundancia de ellos en las cuatro provincias occidentales, llenando escasamente en las mismas las necesidades del consumo. En Alacranes continúan produciéndose en abundancia los plátanos, y que se exportan para otros términos. En el término de San Luis (Pinar del Río) no se recolectan frutos menores, y en el de Consolación del Sur se está recolectando la cosecha del maíz, lo que se hace también, con escaso resultado, en el barrio de la La Sierra (Cienfuegos). En este punto se está recolectando la cosecha del café, que resulta relativamente abundante.

No ocurre novedad en las crías de animales, más que en el término de Placetas, en donde se ha propagado nuevamente la "bobería" en los terneros, entre los que ocasiona esa epidemia gran mortandad.

EL Dr. REDONDO

Admite enfermos en su clínica tan solo hasta Marzo, para después marchar á la América del Sur.

De Europa y América

NUEVOS EDIFICIOS EN PARIS

En breve se inaugurará en París una casa para señoras de Correos y Telégrafos, linda construcción blanca, de cinco pisos, en que hay 104 habitaciones modestamente amuebladas, que reúnen las mejores condiciones higiénicas.

Por 25 ó 30 francos al mes encontrarán allí cama y albergue muy decoroso las solteras ó viudas ocupadas en los servicios postales ó telegráfi-

cos, y por un franco se les servirá en el restaurant cooperativo una comida substanciosa.

En el edificio hay biblioteca y un jardín cubierto.

También contará pronto con un gran edificio la Asociación general de Estudiantes. En él hallará la juventud escolar cuanto le sea necesario para nutrir su inteligencia y para el desarrollo de las fuerzas físicas.

El edificio de que se trata tendrá tres pisos y se levantará en el solar de la antigua Facultad de Medicina, conservándose de ésta la rotunda del siglo XVIII y una grande y magnífica sala del siglo XV, en que hay siete vanos ojivales y altas columnas. Las reuniones tendrán efecto en un anfiteatro capaz para 800 personas.

Por todas partes se ve á multitud de obreros efectuar excavaciones; á cada paso vemos montones de tierra y almacenes ó talleres improvisados.

Actualmente se realizan activamente las obras para el difícil paso por debajo del Sena en los distintos sitios y se ensancha uno de los principales puentes del centro parisiense.

Como, debido á los calores, las aguas de aquel río han descendido mucho, es más fácil extraer ahora del mismo cuerpos y cosas muy diversas.

Se ha recordado que en 1905 fueron extraídos 101 cadáveres humanos, 2,114 perros, 900 gatos, 286 ratones, 568 gallinas, 31 caballos, 26 urracas, 4 puerco-espines, 681 pájaros diversos, un mono y una serpiente.

Esto ha de contribuir indudablemente á que el agua del Sena sea agradable y sana.

LA NAVE REDONDA

La idea de la nave redonda no es nueva, pero cuando más olvidada parecía, un constructor naval americano Mr. Giovanni Helder, probó en 1888, con irrefutables argumentos, que podía construirse un crucero acorazado de tal forma.

La administración de la marina rusa patrocinó la idea y se asegura que, modificando algo los planos, comenzó la construcción de dos buques de guerra de aquel modelo.

Recientemente Mr. Hokes, de Nueva York, siguiendo los pasos de su predecesor, pretende construir una nave de aquella estructura, á la que el mismo constructor concede el máximo de la fluctuación y de la capacidad.

El "Trident", que así denomina Hokes á su nave futura, tendrá 11,000 toneladas de desplazamiento; contendrá varios cañones, entre ellos dos de quince pulgadas.

Estos cañones serán montados sobre cañenas giratorias, á fin de que se puedan disparar en todas direcciones, sin torcer en lo más mínimo el rumbo de la embarcación.

Recientemente, otro constructor ha dotado de tal forma á un pequeño buque para la salvación de naufragos. Se denomina "Doenwig life-saving-globe" (boya de salvamento), y sirve, no sólo para transportar los pasajeros de un buque naufragado, sino también para arrastrarlo si no ha sido invadido por completo por las olas.

LA ALEMANA

ARTURO C. BÖRNSTEEN



ALMACEN Y OFICINA: Obrapia 24,

Teléfono 55.

ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

DESPACHO AL POR MENOR:

Obispo 32,

Teléfono 331.

Lámparas y artículos de fantasía,

Materiales eléctricos,

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

Abanicos y Ventiladores eléctricos

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches

A las ocho: **Alhambra en San Luis.**

A las nueve: **Tatá.**

Después de cada tanda Cinematográfico.

DIGESTIVO GARDANO

Insustituible para curar con rapidez y seguridad las Dispepsias, Gastralgias, Vértigos, los Agrios y Ardores de estómago, las Digestiones lentas ó dolorosas. Para aumentar el apetito, activar la digestión, vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

De venta en Farmacias y Droguerías.

DEPOSITO: AMISTAD 65.

Vinos de Galicia marca "La Viña Gallega"

" " Rioja " "Las Albricias"

" " " " "Monte de Oro"

" " " " "Fortuna"

tinto catalán

Coñacs de Jerez "Pedro Domeq.

Jamones y lacones de Galicia.

SE RECIBEN CONSTANTEMENTE POR

ROMERO Y MONTES

Lamparilla 19--Teléfono 480--Habana

MAQUINAS CONTADORAS DE VENTAS

"THE HALLWOOD"

Modelo Especial

PRECIO \$ 225 cy.

Esta máquina registra desde un centavo á \$9.99 de una vez; tiene nueve iniciales para dependientes y cinco para Cambios, Pagos, Fiados, Cobros y Ventas al Contado.

Suma las ventas y cobros en total y además detalla las operaciones y su importe junto con la inicial del dependiente que las hace.

Se garantiza su exactitud y reciben órdenes en

Obispo 119, Telef. 348

López y Sánchez.

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE

MAGNESIA SARRÁ

REFRESCO DELICIOSO

Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano.

DROGUERIA SARRÁ

NO DEBE FALTAR EN CASA

EL VERANO

transforma la digestión y da lugar á Jaquecas, Mareos, BÚbula, Malestar general, etc.

Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

MAGNESIA SARRÁ

REFRESCANTE EFERVESCENTE

DROGUERIA SARRÁ

ALIVIA ENSEGUIDA AHOGO

LOFAOL VS-ASMA

OPRESION ENFISEMA PULMONAR

SARRÁ

CUNA SI SE TIENE CONSTANCIA DROGUERIA SARRÁ De venta en las Ventas Rey y Compostela FARMACIAS HABANA, CUBA

GRATIS

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES

A muchos es su gran trastorno el tomar pargantes fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo ó sus ocupaciones.

Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de

MAGNESIA SARRÁ

REFRESCANTE Y EFERVESCENTE y conservará el estómago en buen estado, sin impedirle para nada.

DROGUERIA SARRÁ

EXIJA LA LEGITIMA

COLONIA SARRÁ

Perfuma, Preserva y vigoriza la piel del cuerpo. Tan barato como Alcohol. No use Alcohol común. -- de la mala olor.

USE LEGITIMA

COLONIA SARRÁ

Y REGHACE IMITACIONES

DROGUERIA SARRÁ

INALTERABLE

MAGNESIA SARRÁ

NO DEBE FALTAR EN CASA

EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE

Mareos, Jaquecas, DROGUERIA SARRÁ Inconveniencias del calor. SARRÁ Trastornos digestivos. SARRÁ 20 años de éxito cada vez más creciente.

LA EMIGRACION ITALIANA

El señor Cónsul de Cuba en Génova ha remitido al departamento de Estado el siguiente informe sobre la emigración italiana en 1905 y la necesidad de propagar el conocimiento de Cuba en Europa:

“Considerando que a pesar de haber sido discutido con gran acopio de razones el problema de la inmigración en Cuba, nunca pueden hojar algunos datos nuevos que signifiquen un elemento aprovechable para los que con marcadísimo interés se ocupan en el estudio de un particular que tanto afecta al porvenir económico de la República, parece natural no desdenar la oportunidad que ofrece la memoria que, sobre el servicio de inmigración, acaba de publicar el “Comisariato Central del Reino de Italia”, referente al período comprendido entre Abril de 1905 y el propio mes de 1906.

Del análisis del referido documento, se deduce que en el año 1905 emigraron de Italia 726,331 individuos, que es la cifra mayor que se registra, no sólo en la emigración de este Reino sino en la de ningún otro Estado Europeo.

En el referido período la emigración aumentó en todas las regiones de Italia, señalándose por su exceso, la Sicilia y el Lacio, que llegaron a duplicarla en relación con el año precedente; y de un modo muy terminante puede afirmarse que, junto con la Mareja, el número mayor de emigrantes lo dió la Italia meridional que, además de los oriundos de las dos regiones citadas, comprende el continente de la Calabria, Abruzos, Molisa, Basilicata y La Campania.

En proporción al número de habitantes por provincia, las cifras más bajas corresponden el 1905 á la Liguria y Cerdeña, que son, respectivamente, una la más rica y la otra la más pobre de las regiones italianas.

Con relación al año 1904 puede observarse que, en proporción al número de emigrantes, hubo un aumento de emigración por familias y una disminución poco apreciable en la de personas solas; habiendo salido de Italia en 1905, 150,139 en grupos de las primeras y 576,192 individualmente, manteniéndose el carácter eminentemente agrícola del éxodo italiano, puesto que, de hecho, los agricultores, campesinos y braceros, representan las dos terceras partes total de los que emigraron.

El número de emigrantes que en 1905 se dirigieron á otros países de Europa y al Africa Mediterránea, llegó á 279,248, con un aumento de 60,423 sobre el del año anterior; siendo de observar que con ello se interrumpió la disminución que venía notándose desde 1901.

La emigración á los países trasatlánticos (América, Africa no mediterránea, Asia y Oceanía), fué en el curso del año que se analiza, de 447,083, superior en 194,717 á la de 1904, según las notas recogidas en la Oficina de Estadística.

De acuerdo con los datos que publica el Comisariato, en 1905 emigraron de Italia á los países trasatlánticos que más abajo se citan, 368,154 individuos, mientras que en 1904 su número sólo fué de 223,102; descomponiéndose los del primer año citado, de la manera siguiente:

Al Plata	86,346
Al Brasil	15,033
Estados Unidos de América	264,990
América Central	1,104
Países del Pacífico	667
Australia	4
Total	368,154

La emigración del Asia menor, dependiente del poder otomano, fué bastante reducida, pero no así la que se dirigió al Africa mediterránea, á Túnez, Egipto y Argelia.

En cuanto al Egipto ha continuado el aumento (de unos 4,500 emigrantes) que pudo notarse en 1904. La emigración á ese país, tiene, en general un carácter permanente, presentando una gran variedad, tanto por las condiciones sociales, de los elementos que la integran, como por su procedencia, puesto que en parte se compone de personas que ocupan puestos, algunas veces importantes, en las oficinas públicas y empresas privadas y también de profesionales; así como de comerciantes, siendo el resto negociantes de poca importancia y operarios.

Los trabajos gigantescos del encauzamiento del Nilo produjeron una co-

rriente de emigración temporal hacia Asuán, donde especialmente los canteros y los picapedreros italianos prestaron tan buenos servicios, que las mismas autoridades egipcianas é inglesas han llegado á declarar que sin su concurso, no hubiera sido posible llevar á cabo las colosales obras que allí se han realizado; pero es cierto también que la emigración italiana con carácter agrícola, no puede encontrar campo de acción ventajoso en Egipto, porque por mucha importancia que tenga la agricultura en la economía del país, no hay nadie capaz de sustituir al “fellah” en las labores del campo, que desde hace muchos siglos viene realizando á través de las múltiples vicisitudes de invasiones y conquistas extranjeras.

La emigración á Túnez y Argelia, que fué de 7,051 personas, acusa una disminución de 2,594 comparada con la de 1904, y aunque la estadística no publica cifras separadas, es un hecho conocido que los emigrantes se han encaminado principalmente á Túnez, donde los italianos, sobre todo, han contribuido á la colonización y aprovechamiento de las tierras antes incultas.

Son varias las causas á que se atribuye la disminución que se acaba de citar, entre las cuales se ponen de relieve la competencia nacida de la emigración belga y alemana, que produjo una baja en los jornales, y la interrupción de los trabajos agrícolas, que habían sido emprendidos en gran escala, lo cual motivó que las autoridades italianas, apercibidas de que á pesar de una situación tan poco tentadora, los sicilianos principalmente persistían en emigrar á Túnez, tomaron la determinación de limitar la expedición de pasaportes, concediéndolos sólo á los que demostrasen tener allí ocupación segura ó familia; pero no faltan quienes atribuyan al decreto del Ministro Tittoni referente al particular, al deseo de calmar la preocupación francesa ante la rápida é inevitable “italianización” de aquel territorio.

Presentado en sus líneas generales el movimiento de la emigración italiana, llega el momento de llamar la atención hacia el carácter temporal que corresponde á una buena parte de ella.

En efecto, la corriente que se dirige á los demás países de Europa, puede decirse que tiene muy distintamente ese carácter, ya que cuando tocan á su término las tareas periódicas que á ellos la atraen, los emigrantes se resituyen á su país á gozar de las economías que les ha producido el fruto de su trabajo; pero conviene hacer notar que no es solamente á Europa donde los italianos emigran con carácter temporal, puesto que los campesinos de la región meridional, los del Piemonte, del Veneto y otras partes del Reino, una vez terminada la cosecha de su patria, emigran á la República del Plata para ocuparse en las labores de la siega y las demás que demanda el período de actividad que, como es sabido, allí se inicia en el mes de Diciembre para volver más tarde á tomar parte en las de su propio país.

De igual modo se dirigen durante los meses de Marzo y Abril á los Estados Unidos del Norte América, donde se dedican principalmente á los trabajos de construcción al aire libre, hasta que al iniciarse la estación invernal, retornan á la patria, llevándose consigo los ahorros que han podido realizar.

El carácter que reviste esta parte de la emigración italiana, es digno de ser estudiado por los que en Cuba se preocupan de que no falten braceros en abundancia durante la moleda; y á poco que se fijen en las épocas en que ocurre el movimiento que se acaba de mencionar, podrán ver que se ofrecen dos soluciones tendentes á auxiliar su propósito, cuales son la de inclinar hacia Cuba la corriente que hoy se dirige á las Repúblicas del Plata para emplearse en las tareas de la cosecha que empieza allí en la misma fecha que nuestra zafra, y también la de emplear los medios que se estimen eficaces para hacer derivar hacia Cuba la masa de emigrantes que se restituye á su país, cuando el invierno interrumpe los trabajos á que suelen dedicarse en los Estados Unidos de América.

Es evidente que no es tarea muy fácil cambiar el curso que las cosas han tenido durante largos años; pero también es cierto que el problema no es tan duro de resolver, si se tiene en cuenta el hábito de emigrar que caracteriza al bracero italiano, pues bastaría ofrecerle medios cómodos de trasladarse y un jornal remunerativo

para que, poco á poco, llegase á considerarse á nuestro país como un nuevo campo para la aplicación de su actividad.

Como salta á la vista del menos avisado, el punto capital que determinaría el éxito en el sentido señalado, ha de ser la garantía de un jornal suficiente, pues creer que con el Estado gaste sendos miles de pesos para facilitar la conducción de emigrantes queda resuelto el problema, es enganarse lastimosamente y á sabiendas, porque á nadie que tenga sentido común puede ocultarse que la sencillez del campesino no ha de ser tanta, que vaya á trabajar á un país por menos dinero del que puede obtener en otro, aunque se le den facilidades de traslado, cuyo alcance está en aptitud de medir perfectamente, porque no en balde la experiencia le ha enseñado todo lo que ciertas apariencias tienen de engañosas.

Si á todo esto se añade que el gobierno italiano tiene adoptadas una serie de medidas legislativas que concurren á proteger á los que emigran del país, se comprenderá fácilmente que cuanto se haga para dirigir la emigración de Italia al territorio de nuestra República, debe llevar el sello de la mayor seriedad, como garantía eliminadora de futuras y desagradables complicaciones.

Lástima grande es que los precios del fruto que forma la base principal de nuestra riqueza, no permitan á los hacendados fijar jornales atractivos, con lo cual el problema quedaria reducido á sus términos más simples; pero como ya sea alto, ya sea bajo el valor del azúcar, la zafra exige un número crecidísimo de braceros, y éstos no irán sino donde encuentren la remuneración que estimen suficiente á su trabajo, es inútil pensar que la acción del Estado, aún gastando muchos miles de pesos para atraer emigrantes, pueda conjurar un daño que tiene su remedio en el hallazgo de métodos perfeccionados que consentan pagar convenientemente los servicios de quienes presten el concurso de sus brazos.

Con las observaciones que preceden podría darse por terminado el presente trabajo, pero como que lo ha inspirado el deseo de ofrecer algunos datos á los que en Cuba se encuentran en aptitud de pensarlos y medirlos para apreciar su verdadera utilidad, se hace necesario añadir que en nuestro país es corriente un concepto muy equivocado del conocimiento que de nosotros y nuestras fuentes de riqueza se tiene en el extranjero, ya que generalmente creemos que no hay quien no conozca las particularidades de nuestra nación, siendo así que resulta todo lo contrario, porque es sorprendente la ignorancia que de ellas tienen aún muchas personas que por su elevada cultura en otras materias, parecían indicadas para saber algo de cuanto á nosotros se refiere.

Ese tan completo desconocimiento que de nuestro país se tiene generalmente en Europa, indica la necesidad de emprender una propaganda activa que no podría por menos que traernos todas las ventajas del anuncio bien preparado, porque conviene no olvidar que los países nuevos son exactamente como los establecimientos nuevos, á los que de nada sirve que dispongan de grandes elementos ventajosos, si los llamados á utilizarlos lo ignoran. De ahí la necesidad de copiar procedimientos como los que emplean los demás países que han palpado las grandes ventajas de sus métodos de propaganda, á los que indudablemente deben buena parte de su prosperidad actual.

Méjico, la República Argentina, el Brasil, el Perú y hasta el Uruguay, son testigos fehacientes de la afirmación anterior, y todos ellos aprovechan cuantos medios de publicidad se consideran capaces de extender el conocimiento de sus recursos naturales, ya repartiendo folletos descriptivos ilustrados en todas las lenguas de Europa, ya situando agentes de emigración en los lugares más apropiados; ora utilizando la prensa diaria, ora entendiéndose con conferencistas hábiles, y gastando sumas respetables que les produce como remuneración todos los beneficios de que es capaz el anuncio constante de una propaganda bien dirigida.

Compárese ese procedimiento con la indiferencia nuestra en este particular, y se comprenderá fácilmente que es natural el desconocimiento que de nosotros existe generalmente en Europa, pues no basta tener Cónsules

más ó menos diseminados en todos los países, sino que es necesario también pertrecharlos con los elementos que son indispensables para que sus gestiones resulten eficaces.

Piensen ahora un poco sobre este punto los que en Cuba están capacitados para dejar sentir su influencia en las determinaciones que concurren á su prosperidad, y si en las ideas modestamente apuntadas como fruto de la observación personal en el terreno de los hechos, encuentran algo que les lleve á mover sus fecondas iniciativas para el bien de todos, será grande la satisfacción que experimentará quien, con su insignificancia, les acompaña en el noble deseo del engrandecimiento de la patria.

J. C. Vidal,
Cónsul de Génova

NOTA.—Como una prueba más del interés que el Gobierno italiano se toma por la suerte de los emigrantes, ya cerrado el trabajo que antecede, se publica la noticia que se han reunido en Génova el Presidente del Consejo de Emigración, general Dal Verme; el Vicepresidente, senador Bodio, junto con el Presidente de la Comisión parlamentaria de Inspección de fondos para la Emigración, senador Adamoti, y el comendador Maluete, Representante del Comisario de Emigración, con objeto de estudiar sobre el terreno la posibilidad de transformar en lugar de albergue para los emigrantes el local del matadero, y para convenir con el Consorcio del puerto libre, los trabajos que han de efectuarse en el muelle “Guillermo”, á fin de construir un tinglado con otros anexos que haga menos penoso el embarque de los emigrantes.

La Comisión se propone presentar proposiciones concretas y formales en una de las próximas sesiones del Consejo de Emigración.

POR LA AMERICA LATINA

DEL PERÚ
Una exploración

Refiere “El Minero Ilustrado” del Cerro de Pasco, que después de 47 días de penosa excursión por los inmensos bosques de Oriente han llegado á esa ciudad, los señores Kerr y Hartman, quienes partieron el 31 de Marzo último con el objeto de estudiar la ruta de Carhuamayo al Pachitea, tan explorada por importantes personalidades como el R. P. González, los señores Enrique Botger, Aparicio Chávez Rey, ingeniero Eduardo Letz, Juan J. Langusco, el coronel Clement y apoyada por “El Minero” como la única más fácil para comunicar por medio de un ferrocarril el oriente con Lima.

El señor Hartman que ha sido el ingeniero consultor, encargado de acompañar al señor Kerr en su comisión de exploración, aun cuando se manifiesta reservado para suministrar detalles de su viaje, no ha podido negarse á confirmar la practicabilidad de la gran obra de levantar el ferrocarril de Carhuamayo, por Oxapampa, Palcazú y Mayno hasta Puerto Victoria, en las márgenes del Pachitea, que es lugar donde principia verdaderamente la comunicación fluvial con Iquitos.

La inmensidad de los llanos que recorre, la gradiente tan uniforme y la utilidad que reportaría el ferrocarril es indiscutible y está invitando al capital su inmediata inversión.

En su reserva el señor Hartman no ha podido menos de decir: “En las regiones de las montañas que acabo de recorrer se encierra la existencia de un nuevo Perú, grande, rico y feliz. Toca al gobierno emprender sin más retardo, el descubrimiento de ese imperio de riqueza, otorgando facilitada-

des y garantías á las empresas que quieran invertir sus capitales. Si no hacemos este esfuerzo de patriotismo, mereceremos que se nos trate como idiotas”.

LA CURACION POR MEDIO DEL TRABAJO

La gota es una enfermedad que predomina en los ricos, á lo menos en aquellos cuyo principal objeto en la vida, es vivir en los excesos y superflua abundancia de comidas y bebidas. Es muy raro, en verdad, encontrar que un hombre trabajador sufra de gota, ó reumatismo crónico. Los desórdenes del ácido úrico alijen en general, al opulento y al sedentario,—á aquellos que llevan una vida muy regalada y que no ganan su pan con el sudor de su frente.

El hombre que trabaja, aún cuando coma el ácido úrico en la forma de beefsteak y lo tome como bebida en la forma de té ó café, se cura á sí mismo por medio del trabajo. Si el ácido úrico se acumula en algún músculo ó articulación, causando dolor, el enfermo se sentirá más ó menos inepto al comenzar sus tareas por la mañana, ya sea usando el hacha, el martillo, ó cualquier otro instrumento, ú ocupándose en alguna otra clase de actividad muscular; pero después de una ó dos horas de ejercicio el dolor desaparece, el movimiento muscular hace que la sangre circule impartiendo vida y curando, al oxidar, disolver y arrojar fuera el ácido úrico dejando buena y sana la parte enferma.

Durante el tiempo de dormir, tal vez se aglomere el ácido úrico en alguna otra parte del cuerpo y la dolencia aparece al día siguiente, pero con el trabajo se quita otra vez; de este modo el hombre trabajador se conserva comparativamente bueno, una que otra vez sentirá un dolor breve, ó falta de fuerzas, pero esto no es más que el resultado de los errores en comer ó beber.

El hombre de vida sedentaria, al contrario, mientras más sufre se hace menos activo cada día; no quiere hacer ejercicio, porque esto le causa dolor. El doctor en cuyas manos está, le aconseja el descanso combinado con fricciones de linimento y alguna otra dosis; ¡no podría darse peor receta! Con semejante método, los elementos venenosos se acumulan, el poder del cuerpo para destruir y eliminar venenos disminuye, la enfermedad gana terreno, y el hombre se convierte en un inválido sin esperanza de recobrar la salud perdida.

El hombre laborioso encuentra que su trabajo es una gimnasia curativa. El sistema de Ling que consiste en movimientos manuales suecos ó gimnasia medicinal, es un medio por el cual se hace, que los músculos trabajen sistemáticamente y que el hombre sedentario sea inducido á emplear los mismos medios que el hombre activo emplea con espléndidos efectos curativos.

Cuando se le dijo á Adan que con el sudor de su frente debía ganar su pan, esto que pareció una maldición, fué una gran bendición. Una que otra vez se encontrará un hombre, á una mujer que sufre por exceso de trabajo; pero si esto se ve de vez en cuando, debemos tener presente que hay mil personas beneficiadas por cada perjudicada por el mencionado trabajo.

La actividad muscular es uno de los medios más curativos de la Naturaleza y es igualmente muy eficaz para evitar la enfermedad.

OTERO Y COLOMINAS
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

LO QUE PRODUCE UN GRANO DE TRIGO

Julio Verne, en una de sus preciosas novelas, “La Isla Misteriosa”, cuenta que uno de los héroes de la misma encuentra en uno de sus bolsillos un grano de trigo, que siembra con muchísimo cuidado; obtiene éxito y volviendo á repetir la operación logra en años sucesivos cosechar suficientes para subvenir con exceso á las necesidades de los habitantes de la isla.

Este hecho no es inverosímil, pues se multiplica el trigo de una manera extraordinaria.

Un grano de trigo sólo en un tiempo ó en el campo y bien cuidado “producirá” como mínimum 10 tallos, y cada espiga contendrá por término medio 80 granos.

Al final del primer año, el grano de trigo habrá producido 800 granos.

La cosecha del segundo año será de 88 por 88—640,000 granos.

El tercer año, continuando bien cuidado el trigo la producción será la misma de 800 por 1 tendremos, 610,000 por 800—512,000,000 de granos.

Para comprender lo que es esta producción enorme nos fijaremos en que un grano de trigo pesa aproximadamente 40 mgr.; luego 100 granos pesarán 40 gramos y un millón 40 kilos; luego 512 millones serán 20,480 kilos, unos 204 quintales aproximadamente. Con cuya cantidad hay para alimentar á más de un hombre, teniendo asegurada la cosecha del año próximo.

AMENIDADES ESTADISTICAS

Las excelencias de la estadística han sido suficientemente enaltecidas por los economistas de todas las escuelas.

Esa ciencia, que de ordinario se nos muestra rodeada de una seriedad académica, ofrece también una porción de aspectos divertidísimos, entre los cuales merece consignarse el siguiente, fruto de la especulación francesa:

Entre 2,700 viudos parisienses, que juzgaban eterno su desconsuelo, 148 buscaron mujer antes de cumplirse el año de la pérdida irreparable, y 628 inmediatamente después de experimentarla. Los más consecuentes enamorados no aguardaron más que el transcurso del tercer año; solamente 37 se conformaron con la experiencia única, absteniéndose de contraer matrimonio nuevamente.

El capítulo de las viudas encierra más enseñanzas éticas y sociológicas que el de los viudos. Véase cómo lo determina la ciencia estadística francesa.

De 1,907 damas inconsolables, 1,904 volvieron á casarse pasados nueve ó diez meses de soledad amarga; tan sólo tres permanecieron entregadas á esa mala consejera.

Los varones divorciados no muestran menos inclinación á otras uniones. De 669, 109 esperaron—y esto con visible impaciencia—el juicio del tribunal para volver al estado que voluntariamente habían perdido; 41 desistieron de reincidir, y el resto, pasado un año—dos como máximo—de reflexiones encontradas, acabaron por casarse otra vez.

Las damas divorciadas se apresuran algo menos á inclinar la cerviz bajo el yugo; mas de todas suertes, entre 717 de aquella categoría, 79 solamente renunciaron definitivamente á casarse.

Estas cifras, por demás sugestivas, hubieran servido al ignorado autor de las “Quince jolies du mariage” para añadir un nuevo y sustancioso capítulo á su libro.

Pero en su época, sobre no existir el divorcio, la ciencia estadística se hallaba en un estado completamente embrionado.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sencillos de todos tamaños, cadenas de brillantes solitarias, para señora desde 1 á 12 kilates. el par, solitarias para caballero, desde 1/2 á 6 kilates. sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marqués, de brillantes soles ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.



RICLA 37 1/2. ALTOS. ESQ. A ACUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

PAÑO DE SEDAN

APARTADO N. 277

ANGEL PEREZ
SUCESOR DE
Doyle y Pérez
AVISA

á sus amigos y favorecedores que el **LUNES 15 DE OCTUBRE** pondrá á la venta su nuevo y gran surtido de

Casimires Ingleses y Franceses

fabricados expresamente para
La Nueva Granja
UNICA CON DIPLOMA
TENIENTE REY Y SAN IGNACIO
HABANA
TELEGRAFO
“DOYLEPEREZ”

CERCAS **Vicuñas**

English spoken On parle français

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. R. F.—¿Puede usted explicar el origen del principado de Asturias y por qué el príncipe heredero de la corona de España lleva ese título? De un periódico que trata esta materia copio lo siguiente: "El origen del Principado de Asturias se remonta al reinado de D. Juan I de Castilla, quien, lo mismo que su padre D. Enrique II el Bastardo, se vio acosado por las pretensiones del duque de Lancaster, á quien apoyaban principalmente los portugueses. El príncipe de Lancaster pretendía la corona de Castilla y León por los derechos de su esposa doña Constanza, hija de D. Pedro el Cruel. Deseando don Juan I la paz, y no teniendo motivos para el pretendiente inglés para apeteer la guerra, celebraron ambos el tratado de Troncoso sobre la base del matrimonio de don Enrique, infante primogénito de Castilla (llamado después Enrique III), que á la sazón tenía nueve años de edad, con doña Catalina, que entonces contaba catorce, hija del duque de Lancaster y de doña Constanza de Castilla. Confirmóse luego en Bayona (1388) la paz de Troncoso, firmándose las capitulaciones matrimoniales por el duque de Lancaster y los embajadores de Castilla; refiriéndose á ellas, se lee en la Crónica de don Juan I... "Otrosí pusieron y ordenaron los dichos rey D. Juan e duque de Alencaster que "el dicho infante D. Enrique oviese título de se llamar príncipe de Asturias e la dicha doña Catalina princesa". Este es, pues, el origen del Principado de Asturias y su "primitiva" institución. D. Juan, para dar á su hijo y sucesor D. Enrique la investidura del Principado de Asturias, le hizo sentar en un trono real "y llegó á él y vistióle un manto y púsole un chapeo en la cabeza y en la mano una vara de oro; dióle paz y llamóle "Príncipe de Asturias". Pero no consta que D. Juan I, al dar á su hijo Enrique el título de Príncipe de Asturias, instituyera este Principado para todos los futuros sucesores á la corona de Castilla; fué una gracia sólo otorgada á su hijo por haberlo estipulado así con el duque de Lancaster. Acaso quiso imitarse el título de "príncipe de Gales" que disfrutaba el heredero de la corona inglesa; pero es más probable que se tuviera presente el de "delphin" dado al sucesor á la corona de Francia, y el de "duque de Gerona" que se daba al heredero del trono en Aragón; pues en el testamento del mismo D. Juan I (1388), al otorgar al infante su hijo los señorios de Vizcaya y Lara y el ducado de Molina, manda que "sean siempre para él y para los otros infantes que fueren herederos de Castilla... así como es en Francia el delphinazgo y en Aragón el ducado de Gerona."

D. Fernando Vida considera como verdadera escritura de fundación del Principado de Asturias el albalá dado por D. Juan II á favor de su hijo don Enrique (IV como rey de Castilla) en Tordesillas á 3 de Marzo de 1544; entresacamos de este documento las siguientes líneas: "Yo el rey: por quanto yo soy informado y bien certificado que el rey D. Enrique mi Padre y Señor, one Dios haya, ordenó y mandó que todas las ciudades, villas y lugares de Asturias y Oviedo fuesen Mayorazgo para los príncipes de Castilla y León, así como hera e es el delphinazgo en Francia... por ende por hacer bien e merced á vos el príncipe, mi muy caro y muy amado hijo, e pornna las dichas Asturias son vuestros títulos... fago vos merced de las dichas Asturias... para que sean vuestras en toda vuestra vida, e después de vuestro hijo mayor legitimo..." Como á este príncipe D. Enrique le hubiesen usurpado sus derechos algunos modelos asturianos, él les escribió una carta en que les recordaba que las ciudades, rentas y jurisdicción de Asturias le pertenecían "como hijo primogénito heredero del rey"; y añadía que Asturias "debe ser único Principado de mí y de los otros hijos primogénitos que fueren de los reyes que son y serán en estos Reynos, y cada uno de ellos en vida de su padre..." La fundación del principado de Asturias se hizo, pues, para los "hijos primogénitos del rey reinante," en vida de éste y como era el delphinazgo en Francia. Claro es que este último carácter de la institución estaba en oposición con el espíritu de la ley de sucesión á la corona en Castilla; por esto, las "princesas herederas" del trono no se han llamado princesas de Asturias hasta que se concedió este título á la infanta Isabel, hermana mayor de D. Alfonso XII, que fué la primera que indubitadamente lo llevó; la segunda princesa de Asturias ha sido la que ha fallecido ahora. De todo lo

dicido, se desprende que el príncipe de Asturias, es el heredero de la corona; pero no todo presunto heredero ó presunta heredera de la corona tiene forzosamente que llevar el título del Principado de Asturias. Este título sólo compete al "primogénito del rey reinante", y no existiendo puede el título que queda "vacante" ser otorgado graciosamente por el rey á la persona que le sea más allegada. Hasta los Reyes Católicos, todos los príncipes de Asturias fueron primogénitos de reyes; D. Alfonso, hermano de Enrique IV, no se intituló príncipe de Asturias, sino "príncipe heredero." La convocatoria de las Cortes de Madrid de 1476, donde fué jurada sucesora al trono doña Isabel, hija de los Reyes Católicos, no llama á ésta "princesa de Asturias", sino "princesa de estos Reynos"; y en la convocatoria de las Cortes de Toledo de 1502, donde fué jurada sucesora al trono doña Juana la Loca, se da igual nombre á ésta; y finalmente, en las Cortes de Valladolid de 1518 se rogó á don Carlos, que si Dios diese salud á su madre, no se llamasen más que "príncipe de España." Aquí ya empieza á olvidarse el nombre de Asturias, pero más tarde se intituló "príncipe de Asturias" á don Luis, el primogénito de Felipe V. El artículo 201 de la Constitución de 1812, dice: "El hijo primogénito del rey se titulará príncipe de Asturias." Fernando VII no llamó precisamente princesa de Asturias á su hija (Isabel II); pero por decreto autógrafo dijo que era su voluntad que se le hicieran "los honores como al príncipe de Asturias", por ser mi heredera y legítima sucesora á mi corona." El real decreto de 1850 determinó que los sucesores inmediatos á la corona, "sin distinción de varones ó hembras," se denominasen príncipes de Asturias. Pero por real decreto de 22 de Agosto de 1880 se derogó el de 1850, y se dispuso que el varón primogénito del monarca reinante siguiera intitulándose Príncipe de Asturias, y que los demás infantes é infantas que fueran inmediatos sucesores á la corona podrían llevar también el título de príncipes ó princesas de Asturias, cuando dicha dignidad les fuese otorgada por el rey en virtud de su constante prerrogativa, que le reconoce la Constitución.

ATOMOS

LA REVISTA NOCTURNA A las doce de la noche, el tambor deja su ataud, y tocando su caja va y viene con paso presuroso. Sns descarnadas manos agitan las dos baquetas á un tiempo, y toca más de un buen redoble, ya de diana ó de retraits. La caja produce sonidos extraños cuyo poder es maravilloso: despierta en su tumba á los soldados muertos mucho tiempo há. Los que, en los confines del Norte quedaron hundidos en la fría nieve los que yacen en Italia, donde la tierra es para ellos demasiado ardiente; los que cubren el limo del Nilo ó duermen bajo las arenas de la Arabia; todos salen de sus sepulcros, cargando sus armas. A las doce el trompeta abandona su tumba, toca el clarín, y va y viene sobre su impaciente caballo. Después llegan en aéreos coqueles todos los caballeros, muertos hace mucho tiempo; antiguos escuadrones sangrientos, armados con sus diversas armas. Relucen sus blancos cráneos sobre los cascos; las manos que sólo conservan sus huesos, levantan al aire las luengas espadas. A las doce, el General en Jefe, sale de su sepulcro; llega lentamente, en su corcel, rodeado por su Estado Mayor. Lleva un sombrero y traje sin adornos; pende una espada á su costado. La luna ilumina con pálida claridad la vasta llanura. El hombre del sombrero pasa revista á la tropa. Las líneas le presentan las armas; después, el Ejército entero desfila con su música á la cabeza. Los Mariscales, los Generales lo rodean en círculo. El General en Jefe pronuncia, muy quedo, una palabra al oído del más próximo.

NOTAS ARTISTICAS

La herencia de Paganini Se anuncia que los instrumentos y la música dejados por Paganini serán rematados próximamente en Londres. Fácil sería, sin embargo, que no tuvieran compradores, si lo que se dice es verdad: la familia del gran músico quiere venderlo todo en un lote, y no pide menos de 50,000 francos por el todo. Los cantantes y los surlidos Hasta ahora el campeón de los grandes surlidos había sido el barítono Juan de Reszke; pero según noticias transmitidas á un importantísimo periódico inglés, ha ganado el campeonato el tenor Caruso, quien durante la temporada teatral que acaba de expirar, ha ganado la enorme cantidad de 575,000 pesetas por cantar en el teatro de la Metropolitan Opera, de Nueva York. La decana de las bailarinas Teresa Walban, que reivindicaba para sí, ser la bailarina más vieja, no de Europa, sino de todo el mundo, acaba de cumplir noventa y nueve años de edad, gozando de excelente salud, y hallándose en plena posesión de sus facultades mentales. Reside en Dresden, Alemania, y con motivo del reciente aniversario de su nacimiento, quiso demostrar cuán ágil era en su lejana juventud, y para esto, bailó en presencia de sus amigos, una de las danzas en que más aplaudida fué. Comenzó la carrera de Tersípore, cuando apenas tenía nueve años de edad, y permaneció firme como estrella de primera magnitud en el cielo teatral de Europa hasta los cincuenta años, en que se retiró apasionada de las tablas. Recuerda muy bien la entrada de Napoleón en Dresden, y cómo pasearon por toda la ciudad en aquella época los soldados invencibles.

PROFESIONES DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 á 3. Santa Clara 25. C 1952

Dr. E. Fortún CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD Ginecólogo del Hospital N. 1 Partos y enfermedades de señoras. De 12 á 2. SALUD 34. Tel. 1737. C 1944

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. AGUIAR 103-75. TELÉFONO 824. C 1944

-NO FALTE- A LA FIESTA Muchas personas se privan de asistir á grandes fiestas por no tener á su lado un frasco de MAGNESIA SARRÁ. REFRESCANTE Y EFERVESCENTE. Es el más seguro preservativo de los trastornos gástricos. DRUGUERIA SARRÁ EN TODAS LAS Tls. Rey y Compañía, Habana FARMACIAS

PROTECCION DEL HOGAR EL EXITO de la SANIDAD en CUBA. FENO-CRESOL SARRÁ. Evita las molestias, malestar, náuseas, gripa, etc. DRUGUERIA SARRÁ, TENIENTE DEL COMPROTESTA

LO PROTEGEN A VO LA LEY Y LAS PILDORAS CHAGRES. La Ley protege la marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRÁ y castiga á los falsificadores. Las PILDORAS CHAGRES protegen á Vd. y le curan el paludismo y toda clase de calenturas. DRUGUERIA SARRÁ, HABANA

Dr. G. Casuso Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología en su clínica del Hospital Mercedes. Consultas de 12 á 1 1/2. Virtudes 37. C 2037

DR. ENRIQUE PERDOMO VIAS URINARIAS Estrechez de la Uretra Jeús María 33. De 12 á 2. C 1932

DR. R. GURRAL OCULISTA Consultas de 12 á 2. Particulares de 3 á 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Para pobres 21 al mes la inscripción. Manrique 73 entre San Rafael y San José—Teléfono 1354. C 1946

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoáin 103, prójimo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839. C 1954

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista Dr. Pantaleón Julián Valdés Médico Cirujano AGUIAR NUMERO 78. 1 Oc. C 1948

DOCTOR TAMAYO AMISTAD Núm. 61. A. Consultas de 12 á 2 los martes, jueves y sábados.—Para los pobres: los sábados de 3 á 4, en el Dispensario "Tamayo". 10.033 78-10 JL

GIMENEZ Y ORTIZ ABOGADOS Prado 94. Tel. 1553. De 1 á 4. C 2024

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista De 8 á 10 y de 12 á 4. GALLIANO 111. C 1959

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago é Intestinos, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 7 á 9 de la tarde.—Lamparilla 74, Altos.—Teléfono 874. 1 Oc. C 1947

Dr. José Alemán Cirujía general y enfermedades de la garganta y de los ojos. Concordia 88. Teléfono 1465. 11.300 53-4 Oc.

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE Ex-Interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE. Consultas de 12 á 2. Rayo 17. 14.610 26-4 Oc.

DR. DEHOCUES Oculista Consultas y elección de lentes, de 12 á 2. Aguilá 96. Teléfono 1743. 14.612 73-4 Oc.

Dr. Robelin PIEL—SIFILIS—SANGRE Caratones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 91. De 12 á 2. C 1934

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, coqueles, migrañas y enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Radiografía, de todas clases. CONSULTAS DE 12 1/2 á 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. 14.399 73 1 Oc.

DR. NÚÑEZ CIRUJANO-DENTISTA Habana, 110 ESPECIALIDAD EN DP Polvos dentífricos, élixir, cepillos. Consultas de 7 á 5. 14.033 26 21 Sp.

DOCTOR LACE ESPECIALISTA Venéreo, Sífilis, Lúpulo, Herpes y enfermedades de los ojos. De 12 á 2 y de 3 á 4. Aguilá 122. 14.070 26-21 Sp.

Dr. Antonio Riva Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones.—Consultas de 12 á 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio: Neptuno 102 y 104. 14.575 26-27 Sp.

Policarpo Luján ABOGADO Aguilá 51, Bazo Español, principal. Teléfono núm. 123. 1 Oc. C 2006

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA Bernaza núm. 38, entresuelos. 1 Oc. C 1929

JESUS ROMEU. ABOGADO GALLIANO 79. 1 Oc. C 1943

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD Enfermedades del Pecho BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 3 de la mañana. NEPTUNO 137. DE 12 á 2. C 1941

SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098 C 1945

Dr. José E. Ferrán MEDICO-CIRUJANO Catedrático de la Escuela de Medicina Consultas en Prado 190, de 1 á 3. Gratis martes y jueves. 13.561 26 11 Sp.

J. Valdés Marti ABOGADO SAN IGNACIO 28—DE 8 A 11. 1820 26-18 So

ANÁLISIS DE URINES Laboratorio Urológico del Dr. Vilásoela (Fundado en 1889) Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesos. Compañía 97, entre Murala y Teniente Rey C 1957

Dr. Juan Pablo García Especialista en las vías urinarias Consultas Cuba 101, de 12 á 2. 1 Oc. C 1942

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 á 2: Lunes, Miércoles y Viernes en 80, 72. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 555. 7418 156m my 15.

MANUEL ALVAREZ GARCIA Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA Consultas de 9 á 11 a. m. en Morje 69, y de 1 á 3 en Ena 2, departamento 2, principal. C 1941

Dr. Manuel Deltín, Médico de niños Consultas de 12 á 3.—Industria 120, A, esquina á San Miguel.—Teléfono 1262. G. C 1949

Dr. Justo Verdugo Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo estomacal. CONSULTAS DE 1 á 3. PRADO 54. 1 Oc. C 1961

FOLLETTIN 71 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO (Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona se halla de venta en "LA MODERNA ROSA", Obispo 135.) (CONTINUA) La estancia en fantasmas tenamente iluminada por una artística lámpara cubierta por un globo esmerilado; las paredes estaban tapizadas con raso azul celeste y flores de plata, así como el forro de una lujosa sillería; el lecho, obra maestra de un artista florentino; la cocha riquísima; los espejos de Venecia, y las flores exóticas y raras. Satanela rezaba con fervor, y de improviso oyó que alguien tocaba la manilla de la puerta. La joven no interrumpió sus plegarias, y continuó tranquila, hasta que una voz débil y sumisa dijo: —Satanela... Entonces se volvió y vio á Leonelo pálido y temeroso como un niño. —¡Ah! ¿es usted?—exclamó levantándose con movimiento denotador de orgullo é indiferencia. Leonelo sintióse herido en el cora-

zón por aquella acogida, pero no se atrevió á pronunciar una sola palabra, no tuvo fuerzas para rebelarse y para pedir cuentas á su mujer de la extraña conducta que observaba. ¿Quién no había oído hablar de ciertos reptiles que fascinan á los animales que persiguen, y les privan del movimiento para que caigan más fácilmente en su poder? Leonelo era la víctima de la serpiente que se enarababa en Satanela. —Perdóname, pero no te esperaba—añadió la joven sentándose en un sofá, é invitando á Leonelo á que lo hiciera á su lado. El se limitó á obedecerla, siempre silencioso. —Ve que está enfadado conmigo—dijo Satanela torciendo distraídamente entre sus dedos un rizo de sus cabellos,—pero permítame que le relataras. Satanela rezaba con fervor, y de improviso oyó que alguien tocaba la manilla de la puerta. La joven no interrumpió sus plegarias, y continuó tranquila, hasta que una voz débil y sumisa dijo: —Satanela... Entonces se volvió y vio á Leonelo pálido y temeroso como un niño. —¡Ah! ¿es usted?—exclamó levantándose con movimiento denotador de orgullo é indiferencia. Leonelo sintióse herido en el cora-

asi cuando se consideraba feliz con llevar mi nombre? —Sí, lo deseaba, en efecto—murmuró Satanela con sorda ironía, al paso que sus pupilas lanzaban llamaradas de infierno, que se arrugaba su frente y que se contraían sus labios. Leonelo enrojeció. —¡Ah! ¿era mi nombre lo que ambicionaba? Entonces ¿qué clase de mujer es usted? ¡Qué inocente comedia representó conmigo! —Ninguna, caballero—dijo Satanela soportando con calma las aceradas miradas de su marido.—¡Fuí yo la que le busqué, ó usted el que vino á mí? ¡Ya no se acuerda de cuando se arrodillaba delante de mí implorando una frase de esperanza! ¿Le engañé yo acaso? Le dije que renunciara á mi amor, pues le sería fatal, y usted me contestó que estaba dispuesto á morir por mí, si con un sencillo signo se lo mandaba. Obedeció usted todos mis caprichos y sin intentar conocer el misterioso enigma de mi vida, y como tanta abnegación me conmovió, consentí en perder mi libertad. ¿De qué tiene usted que motejarme? —De nada, es cierto—murmuró Leonelo con voz ahogada.—La culpa es mía, que creí en sus miradas y sonrisas... que soñé ser feliz al lado suyo, porque la juzgué buena. Hoy mismo, después de lo pasado, anoche, cogé-

bi dulces esperanzas, y vine aquí ebrio de amor, ansioso de venturas, seguro de ser bien recibido, no como marido, sino como elegido del corazón... Las palabras se ahogaban en su garganta, y con gesto convulsivo se arrancó la corbata que se le antojaba siniestro dogal. —¡Oh, Dios mío, cuánto sufrí!—murmuró. Luego clavó en Satanela una cólera y encendida mirada. —Dime entonces lo que yo soy para tí. ¿Me rechazaras siempre? ¡Me arrojarías de tu lado como á cualquier intruso, olvidándote de los derechos que sobre tí tengo? Mordido en el corazón por una tentación furiosa, cogió á la joven por la cintura. —Satanela, apádate de mí, te amo, te amo hasta la muerte. La joven le rechazó con impetu, se puso en pie, y apoderándose de un afilado puñal, colocólo sobre la chimenea, se apoyó la punta en el pecho, diciendo: —Si da usted un paso hacia mí, me mato. Leonelo lanzó un grito —Deténgase—balduec—en modo alguno pretendo acudir á la violencia. Satanela tiró lejos de sí el puñal y cruzó los brazos sobre el pecho en actitud majestuosa.

Gruesas lágrimas brotaron de los ojos de Leonelo. —¡Me odia usted tanto—murmuró que prefere la muerte á ser mía? Ella le miró casi emocionada. —No—dijo;—no le odio, pero me he prometido á mí misma pertenecer sólo al hombre que amo, una vez cumplida mi sagrada misión. Recuerde que tengo que vengar á una muerta. —He prometido ayudarla. La joven fingió no oírle. —A esa muerta—prosiguió,—la quise con adoración, con entusiasmo: Leonelo, si cuando niño de diez años, hubiera usted dormido tranquilo al lado de su madre, dichoso con el único amor puro de la tierra y forjándose proyección para el porvenir, y una noche, de repente, un gemido desgarrador se estrechara en su oído, viendo al desparejarse en la tenue claridad de una lámpara nocturna á su madre, ensangrentada y moribunda; si ésta en el estertor de la agonía le hubiera revelado á usted una historia infame, llena de delitos, refiriendo en voz baja el nombre del asesino é imponiéndole la misión de vivir para vengarla, ¿podría usted sonreír, embriagarse con otros amores? Mientras aumentaba la palidez de Leonelo, Satanela continuó: —¡Cree usted en las apariciones?

El hijo del conde Altieri inició una mueca de incredulidad. —No lo sé—balduec. —Yo sí creo—murmuró Satanela con entonación vibrante. —¿Usted? —¡Yo, sí, yo! Creí que cuando el corazón ha vertido todas sus lágrimas, que cuando la amargura ha sido la eterna compañera de un alma, durante diez años, se puede hallar si no la curación de la pena, el olvido inconsciente del dolor. Hubo un momento en que llegué á ilusionarme, en que parecieron disiparse las brumas de mi mente y secarse las lágrimas de mis ojos, y en el que fúí á abrir la boca para gritar con transportes de júbilo: "Madre mía, dime, ¿puedo ser feliz? Anoche fué cuando le dirigí esta invocación, y entonces aquel cofrecillo se abrió, y en vez de la mano mutilada salió una sombra blanca, un fantasma era mi madre. Oí su voz que decía: "¿Cómo puedes desear la felicidad, sin haber vengado á tu madre, si el asesino vive impune?" —¿Dónde se esconde ese miserable? —interrumpió Leonelo con violencia. —Más tarde... más tarde—repuso con extraño acento Satanela,—aun no es tiempo. —¿Por qué no fias en mí?—dijo el joven con generoso impulso. (Continuará)

TELEGRAFIA INTERPLANETARIA

Los mensajes de Marte y la telegrafia sin hilos

Los periódicos de ambos hemisferios publican desde hace algunos meses, una noticia sensacional, acerca de cuyos términos se me pide alguna explicación.

No se ve en él palabra alguna de lengua terrestre conocida. La señal misteriosa permanece incomprensible. Se agrega que el sabio inventor de la telegrafia sin hilos ha dado a entender que, puesto que el mensaje no corresponde a ninguna lengua terrestre, quizás sea enviado por los habitantes de Marte.

La idea es original, pero inverosímil. De toda suerte, convendría saber con exactitud, lo que ha sido observado. Quizás se trata de un trastorno debido al magnetismo terrestre y a la electricidad atmosférica. Como quiera que Marconi se ha abstenido de toda comunicación personal sobre el asunto, es probable que no le conceda gran importancia.

Por otra parte, también convendría saber lo que hay de verdadero en el origen de esta historia, en qué época comenzó el misterio, cuánto tiempo ha durado, y si verdaderamente la perturbación se ha producido a una hora fija de la noche. Al pasar por la transmisión sucesiva de los periódicos de los diversos países, los hechos más sencillos se transforman, se deforman, se metamorfosean de la manera más extravagante.

Y desde luego, el hecho de que los habitantes de Marte hayan escogido este año de 1906 para entrar en relación con nosotros, reviste evidente aspecto de imposibilidad; por que hemos permanecido desde hace un año a la mayor distancia los unos de los otros, habiéndose alejado el planeta Marte por el otro lado del sol. Es de creer que no habría de escogerse tal situación para el entente cordiale.

Si como lo afirman varios periódicos científicos, la señal recibida consiste en tres puntos (...), lo que representa el 1's de Marconi, podemos recordar que los aparatos Morse, en tiempo de fuerte tensión eléctrica, dan precisamente ese signo de tres puntos, por lo cual podemos pensar que la electricidad atmosférica, como decimos más arriba, es la verdadera causa de todo. La regularidad periódica continúa de todas suertes constituyendo un problema.

Hasta lograr más amplia información, debemos pues, guardar la más amplia reserva. Pero la cuestión no pierde por ello interés. La primera idea de una comunicación con el otro mundo, tomó a la luna como primera etapa. Ya hace mucho tiempo, en 1862, escribía yo, en mi obra: "La pluralidad de los mundos habitados", que en sus explicaciones de astronomía dadas veinte años antes en el Observatorio de París, recordaba Arago que un geómetra alemán había propuesto se instalasen en un vasto espacio de terreno cierto número de espejos metálicos, reflectores de la luz del sol, y dispuestos siguiendo figuras geométricas, tales, por ejemplo, como el cuadrado de la hipotenusa. Por poco inteligente que fuesen los habitantes de la Luna, decía el geómetra alemán, reconocerían sin trabajo que esas figuras geométricas regulares, no debían ser efecto de la casualidad, sino obra de los habitantes de la Tierra.

De aquí a pensar que ellos pudieran a su vez trazar figuras de la misma índole, no había más que un paso. Y de este modo una primera comunicación óptica, en lenguaje geométrico podía establecerse entre ambos mundos.

Los martianos, más avanzados que nosotros en su evolución, pueden haber imaginado desde hace largo tiempo diversos modos de comunicación, a los cuales permanecemos extraños y estimarían que la humanidad terrestre no es muy fuerte desde el punto de vista intelectual.

Varias veces, es verdad, hemos notado en el planeta puntos luminosos que nos han dado la impresión de señales a imaginaciones un poco vivas, pero la observación atenta de esos puntos nos ha mostrado que se trataba de fenómenos naturales: nieves y nubes.

Nuestros progresos en Geografía Martiana han sido tan rápidos desde hace unos veinte años, que cabe esperar todo. No conviene sin embargo exagerarlo, como ha hecho una de mis lectoras, Mme Guzmán, que al llegar a la Academia de Ciencias la cantidad de 100,000 francos para premiar a quien encontre el medio de comunicar con un astro, ha exceptuado al planeta Marte, pensando sin duda, que esto ha de ser cosa pronta y fácil.

Mi amigo Carlos Cros imaginó y propuso un ingenioso procedimiento de comunicación con los planetas, que puede leerse en detalles en un pequeño libro titulado "Excursiones por el cielo, y que consiste en la transmisión de una serie de haces luminosos suministrados por un inmenso foco eléctrico y dirigidos por medio de espejos parabólicos.

Así se crearía en la tierra una estrella artificial, que vista desde Venus ó desde Marte, tendría el brillo de una estrella de octava magnitud. Las señales se harían con intermitencias rítmicas de destellos simples, de destellos dobles, de destellos triples, etc., etc., de tal suerte que los observadores de Venus ó de Marte, no podían atribuirles un origen natural volcánico ó de orden semejante, sino un fin intencionado é inteligente. Así podría realizarse una primera comunicación del cielo con la tierra.

La idea es ingeniosa, como cuanto salía de aquel cerebro ardiente. Generalmente se ignora que Carlos Cros fué el primer inventor del fonógrafo y de la fotografía de colores. Esperemos.

Cuando acudieron los guardias, el automóvil había desaparecido. Créese que en él iban varios revolucionarios que hacían el ensayo general de un próximo atentado contra Nicolás II.

Bombas y otros excesos. Nuevos despachos de San Petersburgo dicen que en una aldea de Finlandia han sido presos dos hombres y una mujer por lanzar una bomba contra un edificio habitado por obreros.

Los daños materiales fueron escasos. En Riga, un desconocido lanzó una bomba al paso del gobernador. Este resultó ileso.

En Varsovia, los atentados menudean de tal suerte, que las autoridades han recibido orden del ministro del Interior de guarnecer con tropas los Bancos y Legaciones extranjeras. Fúnebre hallazgo.

Telegrafian desde Orán que ha sido encontrado en la costa, no lejos de aquella ciudad, el cadáver casi completamente desmenuado de un sacerdote. Se cree que es el del obispo de San Pablo (Brasil), que murió ahogado cuando naufragó el atlántico "Sirio" en las costas españolas.

DESDE VIENA

Los servios contra Austria. Varios agentes del gobierno servio recorren los campos de la pequeña monarquía húngarica y excitán a los labriegos contra Austria.

Afirmar que Austria pretende anexionarse la Servia como se anexionó la Bosnia, y añaden que el pueblo, ayudado por sus aliados los italianos é ingleses, harán fracasar tal política.

LA LLEGADA DE ASBERT

Desde las nueve de la mañana de hoy invadió la Estación de Villanueva y sus alrededores un inmenso público ávido de saludar al brigadier Ernesto Asbert que con su Estado Mayor venía de Güines, en cuya villa entregaron las armas recientemente las fuerzas a su mando.

Media hora después hizo su entrada en dicha estación el Ferrocarril Central, en el que llegó de Sancti Spiritus el general José Miguel Gómez, quien fué vitoreado al desembarcar, permaneciendo allí hasta el arribo del tren que conducía al brigadier Asbert.

A las diez y cuarto entró en agujas el tren número 11, en medio de un entusiasmo delirante, entre aplausos, vivas y aclamaciones, habiéndose costado no poco trabajo descender de los carros al brigadier Asbert y a sus acompañantes porque todos querían saludarle.

Entre la masa de hombres, mujeres y niños que había en el andén vimos al doctor Juan R. O'Farrill, brigadier Generoso Campos Marquetti, doctor José A. Malberry, coronel Miguel Llaneras, don Juan Gabriel Gómez, doctor Felipe González Sarraín y otros prominentes personas del partido liberal.

Al salir de la Estación, se reunieron los vivos al brigadier Asbert, al Ejército Constitucional y al Partido Liberal. El brigadier Asbert que vestía traje negro de paisano, saludaba á todos con el sombrero en la mano. De la Estación se dirigieron todos, precedidos de una banda de música, por las calles de Dragones, Galiano, San Rafael, Prado, Neptuno y Zulueta al Círculo Liberal, habiéndose incorporado el general Enrique Loínez del Castillo a la manifestación, al pasar ésta por delante de su casa particular, San Rafael 18.

El general Loínez del Castillo tomó asiento en el coche en que iba el brigadier Asbert, quien llevaba no pocas puchas de flores con que le habían obsequiado.

EN EL CIRCULO LIBERAL

Entre clamores y vitores al Partido Liberal, a los jefes de la Revolución y a la libertad, los manifestantes llegaron al Círculo Liberal donde los esperaba una multitud entusiasta. El general José Miguel Gómez, desde el balcón central, saludó a los revolucionarios, sombrero en mano, dando lugar a que el entusiasmo se reanudara con más fuerza. A los acordes del himno de Bayamo los manifestantes penetraron en el salón precedidos del general Asbert. A éste lo rodeaban importantes personalidades del partido liberal.

El señor Asbert sube a la tribuna y en gran espacio de tiempo no puede hablar. Las ovaciones le interrumpen. El general habla emocionado, agradeciendo al pueblo de la Habana la manifestación de cariño que hizo y declina el alto honor del triunfo de la causa liberal.

El honor y los aplausos—dijo—deben ser para esos que me acompañan, así como para los soldados que con nosotros fueron a defender los fueros de la justicia y de la libertad. Yo espero que los liberales deben conducirse bien, deben abrazar a sus contrarios porque ante todo y después de todo, nuestros contrarios son cubanos, son nuestros hermanos. Vayamos con ellos a los comicios y allí los venceremos noblemente. La ovación dura diez minutos.

Después ocuparon las tribunas los señores Emilio del Junco, Francisco M. González y Sarraín. Los tres en salieron la revolución. El señor Sarraín aludió con elocuencia a una reciente caricatura en la que aparece la República Cubana salvada por el más grande estadista del siglo XX. Manifestó también que el partido Liberal no debía mirar ni tratar mal a su contrario el partido Moderado, por

que la masa de éste es noble y honrada y carece de responsabilidad en los sucesos pasados, la cual corresponde por entero a los directores de aquella agrupación.

El pueblo de Cuba, el pueblo de la Habana, los cubanos honrados, la masa del partido Moderado, termino diciendo el señor Sarraín, deben volver la espalda á ese puñado de hombres que nos vejaron á todos. Este desvío nuestro los obligará á alejarse de su tierra nativa, y no hay nada peor que las acusaciones de la conciencia lejos del país natal.

El señor Sarraín fué aplaudido y felicitado al terminar su discurso. La música volvió a tocar el Himno de Bayamo dándose el acto por terminado.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Las trincheras. Se ha comenzado el derribo de las trincheras levantadas en Santa Clara con motivo de los últimos acontecimientos.

El Cónsul de España en Cienfuegos. El sábado fué el señor González Contreras, Cónsul de España en Cienfuegos, en compañía de su distinguida esposa, á bordo del crucero norteamericano "Marrietta", cuyo comandante, el Capitán Fullan, les había invitado a tomar el té.

La visita no tenía carácter oficial, pero el amable jefe del buque, desconfiando sin duda dar una muestra de consideración a la Potencia que representa el señor González Contreras, le tributó á su entrada en el buque y después de solicitar su beneplácito, todos los honores de ordenanza: enarbolar el pabellón de España en el palo mayor, saludar con los cañones de salvas y revista de la tripulación formada en ala á ese efecto.

El representante de España está profundamente agradecido del Comandante Fullan, así por su deferencia a su representación, como por la amabilidad franca y cordial con que había sido atendido y obsequiado á bordo del "Marrietta".

El general Guzmán

El sábado por la tarde llegó á Cienfuegos, acompañado de su ayudante de Campo, el señor Guzmán, jefe de los alzados en las Villas. Comieron en el hotel Unión con varios amigos y allí fueron á saludarle otros.

Después tomaron un coche y se dirigieron al Casino Español, donde aunque no se les esperaba, fueron recibidos cordialmente por el Presidente de la Colonia Española, señor Laureano F. Gutiérrez, quien les hizo los honores de la casa con su peculiar cortesía.

Allí estuvieron un cuarto de hora próximamente. Al salir, el público que se había aglomerado en la calle, saludó á los jefes liberales—al señor Guzmán daban compañía los señores Fuentes y Urquidá—con algunos vivas al partido liberal.

Del Casino pasaron a la casa particular del señor Villapol, donde permanecieron breves momentos; también allí, en la calle, se dieron algunos vivas.

Una visita

En la noche del domingo estuvieron en el Casino Español de Cienfuegos el coronel, comandante militar de la plaza, Mr. Barnett y la oficialidad americana acampada en aquella ciudad.

También estuvieron los comandantes de los cruceros surtos en bahía. La directiva de dicha sociedad los obsequió espléndidamente con champagne.

La Banda Municipal tocó desde el parque el Himno Americano, que le fué muy aplaudido.

A petición de los visitantes después tocó el Himno Cubano, que fué aplaudido frenéticamente.

ASUNTOS VARIOS

Habla Mr. Taft

El Gobernador Provisional empieza su entrevista con los representantes de la prensa, dándoles las gracias en nombre de Mrs. Taft y Mrs. Bacon, por los ramos de flores con que las obsequiaron ayer en los momentos de su llegada; gracias muy expresivas que también nos dan Mr. Taft y Mr. Bacon por la satisfacción que les ha causado ver que había alguien más que ellos en la Habana esperando la llegada de sus esposas para obsequiarlas.

—El Cónsul Steinhart, ha llegado de Cienfuegos, y después de haber conferenciado con el Gobernador Provisional, señor Alemán, con el Alcalde de la Perla del Sur, señor Vieta, con el Coronel Jefe de las fuerzas americanas, Mr. Balmé, con el Jefe del Partido Liberal, y con el General Guzmán, depuso al Jefe de Policía, nombrando al Capitán de la Guardia Rural don Guarino Landa, como supervisor de aquella fuerza, con el encargo de reorganizarla, seleccionando de entre ella á cuantos elementos juzgase perjudiciales para la buena armonía que debe reinar entre el pueblo y la fuerza encargada de mantener el orden.

—Dentro de pocos días serán trasladadas de Matanzas á Cienfuegos y viceversa, las fuerzas de la Guardia Rural destacadas en dichas poblaciones.

—La misma política se propone seguir el Gobierno en el resto del territorio cubano, con la Guardia Rural, y lo hace así para que aquella pue-

da mantener su imparcialidad en todos los casos, cosa que no puede hacer después de haber servido demasiado tiempo en un mismo punto.

—Los tres mil soldados americanos que han desembarcado, dice Mr. Taft que son excelentes y discretos, y como están bien mandados se puede esperar de ellos la mayor garantía.

Mr. Magoon

El Juez Mr. Otto presentó después por un o Mr. Magoon, á todos los representantes de la prensa que acuden á Palacio en busca de noticias. El futuro Gobernador de Cuba, manifestó después de la presentación, que él se proponía darnos muchas noticias, á cambio de que se le haga socio de la "Asociación de Reporters de la Habana".

Una Circular

El Gobernador Provisional con fecha 8 del actual ha dirigido una circular á las fuerzas del ejército americano destacadas en distintos puntos de Cuba, diciéndoles entre otras cosas, que espera no intervengan para suprimir ninguna alteración de orden público, sino cuando sea preciso prestar apoyo á las Autoridades, toda vez que crea tener la seguridad de que la Guardia Rural y la policía local pueden ser suficientes para sofocar cualquier desorden.

Les dice asimismo, que el Presidente Roosevelt tiene verdadero empeño en que los conflictos que surjan entre cubanos, sean solucionados por ellos mismos, debiendo abstenerse las fuerzas americanas de intervenir en cuanto les sea posible, á fin de no herir el sentimiento del pueblo cubano.

Llegada

Procedentes de Santiago de Cuba, Camagüey y Sancti Spiritus, han llegado hoy á la Habana por el tren Central, los señores Castillo Duany, Sánchez Agramonte. Sean bienvenidos.

En Palacio

A las diez y cuarto de la mañana llegó á Palacio en automóvil, el futuro Gobernador de Cuba, Mr. Magoon, acompañado del general Bell.

Por la ciudad

A las diez y media salieron hoy á dar un paseo por la ciudad, en automóvil, los Sres. Taft y Bacon, siendo acompañados por el capitán ayudante del Gobernador Provisional, Sr. Martí. A las doce regresaron á Palacio.

Presentación

El jefe del partido liberal, Sr. Zayas, ha sido presentado hoy en Palacio á Mr. Magoon, por el Gobernador Provincial Mr. Taft.

Mr. Steinhart

En el tren Central ha regresado hoy de Cienfuegos, el Cónsul de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Steinhart, quien había ido á aquella ciudad comisionado por Mr. Taft, para arreglar diferencias surgidas entre algunas autoridades locales, la policía y los elementos liberales.

Desde la estación de Villameva Mr. Steinhart se dirigió á Palacio á dar cuenta al Gobernador Provisional del resultado de su misión.

Una consulta

El abogado señor Cantero, se entrevistó hoy con el Gobernador Provisional, para consultarle en nombre del General Pino Guerra, á quién corresponde pagar los gastos originados con motivo del licenciamiento de las fuerzas constitucionales de Vuelta Abajo.

El Consultor Legal

El Consultor Legal, Coronel Cowder, celebró hoy una larga conferencia con Mr. Taft, tratando en ella de varios asuntos relacionados con la administración de Justicia.

Suspensión de un mitin

Según nuestros informes el mitin que debía efectuarse esta tarde en el parque de Trillo será suspendido por la policía, por no haberse concedido autorización para su celebración, por la Alcaldía Municipal.

Charles Aguirre

En la mañana de hoy, á bordo del vapor americano "México", llegó á esta capital procedente de los Estados Unidos, el señor Charles Aguirre, miembro de la Junta Revolucionaria en New York.

Engalanado

Con motivo de la festividad del día se encuentran engalanados el semaforo del Morro y los buques mercantes surtos en puerto.

El General Núñez

El Gobernador de esta Provincia, General Emilio Núñez, salió esta mañana para el Aguacate, acompañado del Secretario del Gobierno señor Emilio Presas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

PROTESTA DE LOS OBISPOS

Madrid, Octubre 10.—Anuncia el "Heraldo" de esta ciudad que cinco Obispos de los más prominentes de España, han dirigido al gobierno una protesta contra la actual campaña anti-clerical, la que declaran ha sido organizada por los políticos con objeto de desviar la atención respecto á la miseria que impera en el país.

"El pueblo, dicen los Obispos en su protesta, no necesitan libertades ni leyes de las cuales no han de hacer uso, sino de pan y demás auxilios materiales, á fin de no verse obligados á emigrar."

LA LEY DE ASOCIACIONES

El "Heraldo" dice que ha sido informado de que se está trayendo en la nueva ley de asociaciones que las que no sean de carácter religioso, podrán organizarse y funcionar sin autorización especial de las Cortes y que el Estado deberá otorgar su apoyo á cualquier miembro de las comunidades religiosas que desee abjurar de sus votos.

AUTORIZACION AL MINISTRO DE JUSTICIA

En la misma ley se autoriza al Ministro de Gracia y Justicia para retirar la autorización que se hubiera concedido á cualquier asociación religiosa de carácter perjudicial á la moralidad ó al orden público, las congregaciones compuestas de extranjeros y las cuyos directores residen fuera del país. Las asociaciones comprendidas en las citadas clases, serán inmediatamente disueltas y no se les permitirá poseer más propiedades que los objetos necesarios para el cumplimiento de los fines á que fueron organizadas.

PROHIBICIONES

La referida ley prohíbe terminantemente que se hagan legados y donaciones á favor de ninguna corporación religiosa, así como los donativos en efectivo de los miembros de cualquier orden religiosa á la misma.

LAS CONTRIBUCIONES

El corto número de congregaciones religiosas que se dediquen á negocios mercantiles ó industriales, estarán sujetas al pago de iguales impuestos que sus similares laicas.

DECLARACION DE SLEEPER

Nueva York, Octubre 10.—A bordo del vapor "Morro Castle" que llegó ayer, han venido el ex-Secretario de Justicia y Estado de Cuba, Sr. O'Farrell y el Canciller de la Legación de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Sleeper, quien ha declarado á un representante de la "Prensa Asociada" que la nueva intervención en nada ha enfriado el afecto que los cubanos profesan á los Estados Unidos.

EL COLERA

Rotterdam, Octubre 10.—Ha habido dos casos mortales de cólera en Bloetboudal y Orannewoud, pequeñas poblaciones en las cercanías de esta ciudad.

VENTA DE VALORES

New York, Octubre 10.—Ayer martes se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 770,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

3,000

bottellas de VINO PINEDO acaban de importar los señores LARRAZABAL, hermanos AGENTES de un precioso preparado con KOLA, COCA, GUARANA, CACAO y FOSFORO ASIMILABLE del VINO PINEDO. Esta fabrilosa, venta del VINO PINEDO, prueba ser el TONICO-NUTRITIVO y reparador de fuerzas más estimable de las familias y personas de buen gusto y paladar FINO—Exibir en el CUELLO de cada botella el SELLO registrado de la Farmacia y Drogueria "San Julián", Ríca, 99, Habana, C 2042 alt. 2 M 7 3 T 11

Dispensario "La Caridad"

Como por la actual situación del país han de escasear á muchos niños la alimentación y las medicinas para sus enfermedades, recordamos á los padres de los mismos, que en el "Dispensario "La Caridad" (Habana 58, planta baja del palacio del Obispo) se da á todos los niños que lo soliciten un desayuno diario, y consultas médicas y medicinas á los que las necesitan.

El desayuno es á las ocho de la mañana y las consultas de 8 á 10 a. m. Suplico á las personas caritativas que nos remitan leche, condensada, arroz y azúcar, á fin de realizar nuestra obra.

Dr. M. Delfín.

Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes. También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. Ensoló cuatro meses se que son admitir en esta Academia, los conocimientos de Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 3 de la mañana á 9 de la noche.—Se admiten internos, matriculados, curso interno y externos. 14200 alt. 13-2158.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 9 de 1906.

Plata española...	96	á	96 1/2	V.
Calderilla. (en oro)	98	á	100	
Billetes Banco Español...	4	á	4 1/4	V.
Oro americano contra oro español...	109 1/2	á	110 1/2	P.
Oro americano contra plata española...	4	á	4 1/2	P.
Centenes...	4	á	5.46	en plata.
Id. en cantidades...	4	á	5.45	en plata.
Id. en cantidades...	4	á	4.36	en plata.
El peso americano en plata española...	á	1.13	1/2	V.

Avisos á los navegantes

La Dirección de Hidrografía del Ministerio de Marina de España ha publicado los siguientes informes porque deberán corregirse los planos, cartas y derroteros correspondientes:

Inglaterra. Canal de Plymouth.—Número 587.—Según noticias del gobierno inglés, existe una roca de agua, con 73 metros de agua sobre ella, en bajamar, á unos 73 metros al NW. de la boya negra número 2, en el canal E. de Plymouth, situada á 5 3/4 cables al N. 39 W. de la baliza Shagstone y al S. 43 W. de la baliza Bovisand.

Situación aproximada: 50° 19' 30" N. y 2° 4' 20" E.

Mar de Islanda. Entrada del río Merry.—Número 588.—Según noticias del gobierno inglés, para el 13 de Agosto, ó después de dicha fecha, tan pronto como sea posible, se harán las siguientes modificaciones en las boyas de los canales Queen y Crosby:

1. La boya cónica, roja, "Q. 5", exhibirá una luz blanca de destello.
2. La boya cónica, roja, "C. 1", será dotada con una campana y se trasladará unos 2 cables al N. 84 E. de su actual posición.
3. La boya cónica, roja, "C. 4", exhibirá una luz blanca de destello, y se trasladará 175 cables próximamente al S. 33 E. de su actual posición.
4. La boya cónica, roja, "C. 5", exhibirá una luz blanca de destello, y se trasladará unos dos cables al S. 13 E. de su actual posición.
5. La boya cónica, roja, "C. 7", exhibirá una luz blanca de destello, y se trasladará 125 cable próximamente al S. 10 E. de su actual posición.
6. La boya cónica, roja, "C. 6", se trasladará 125 cable próximamente al S. 10 E. de su actual posición y su luz será suprimida.
7. Las boyas negras C. 2, C. 5, y C. 6 exhibirán cada una de ellas una luz blanca de destello.
8. La campana de la boya baliza, negra, "C. 3", en el canal S. del banco Taylor será suprimida.

Situación aproximada: 53° 31' 30" N. y 3° 4' 50" E.

Mar del Norte.—Estuario del Támesis.—Spit-way Walleet.—Número 589.—Según noticias del gobierno inglés, las posiciones de las siguientes boyas en el Spit-way Walleet, entre los bancos Gunfleet y Buxey, han sido cambiadas como sigue:

a) La boya Walleet Spit-way ha sido trasladada 6 cables al N. 48 E. de su anterior posición, y está ahora fundada en 5 7/8 metros de agua en bajamar, á 375 millas al S. 25 E. de la torre Clacton.

b) La boya Swin Spit-way ha sido trasladada 7 cables al N. 61 E. de su anterior posición, y está ahora fundada en 11 5/8 metros de agua en bajamar, á 49 millas al S. 23 E. de la torre Clacton.

c) La boya West Gunfleet ha sido trasladada 8 5/8 cables al N. 64 E. de su anterior posición, y está ahora fundada en 7 6/8 metros de agua en bajamar, á 5 2/8 millas al S. 42 E. de la torre Clacton.

d) La boya SW. Gunfleet ha sido trasladada 3 5/8 cables al N. 64 de su anterior posición, y está ahora fundada en 8 2/8 metros de agua en bajamar, á 6 1/8 millas al S. 63 E. de la torre Clacton.

Situación aproximada de la torre Clacton: 51° 47' 30" N.

Los restos de un buque que se había ido á pique en el Walleet Spit-way han desaparecido.

Stuario del Támesis.—Número 592.—Según noticias del gobierno inglés, se ha establecido en Margate Hook una baliza negra, sobrepujada con un cono, punta hacia abajo, á 10 6/8 metros sobre el nivel de la pleamar y á 3 millas al N. 56 W. de la iglesia de Birchington y al N. 50 E. de la baliza Reoulvers.

Situación aproximada: 51° 24' 00" N. y 7° 26' 50" E.

Ceylan.—Puerto de Colombo.—Número 590.—Según noticias del gobierno inglés, la entrada N. entre los rompeolas NE y NW. del puerto de Colombo está cubierta para el paso de los buques.

Se dará nuevo aviso cuando se hayan recibido noticias respecto al alumbrado de esta entrada.

Situación aproximada: 6° 58' 00" N. y 86° 03' 20" E.

Canal de Bristol.—Docks de Barry.—Número 591.—Según noticias del gobierno inglés, el 15 de Agosto de 1906 se volvió á encender la luz blanca de ocultaciones de la cabeza del rompeolas del W., docks de Barry, y se apagaron la tres luces fijas rojas, colocadas en forma de triángulo.

Situación aproximada: 51° 23' 30" N. y 2° 57' 05" E.

Colombia.—Santa Marta.—Bajo el N.—Número 593.—Según noticias del gobierno inglés, el capitán del vapor "Magician" informó que, encontrándose su buque á 55 millas al N. de Santa Marta, observó un cambio de color en el agua, de una milla de longitud, en dirección WNW. y ESE, y medio cable de ancho, al parecer de un bajo, situado en aproximada longitud 12° 11' 00" N. y latitud 67° 56' 40" W.

En 1823 se vieron rompientes por el vapor "Tribune" en latitud 12° 12' 00" N. y longitud 68° 13' 40" W. y también en 1827 en latitud 12° 11' 00" N. y longitud 68° 13' 40" W.

Se previene á los navegantes mucha vigilancia al pasar por estas posiciones, pues es probable exista un bajo en estas proximidades.

Estrecho de Singapur.—Canal de Medio.—Bajo al S. E.—Número 594.—Según noticias del gobierno inglés, el capitán del vapor "Fallodon", informó que su buque tocó en un bajo, con 5 1/4 metros sobre él, estando á una distancia de unos seis cables al SE. del arrecife Stork, en aproximada latitud 1° 21' 15" N. y 110° 31' 35" E.

Japón.—Costa S. de Nipón.—Rocas Bayonesa.—Número 595.—Según una información del cable "Okinawa Maru", este buque, encontrándose el 14 de Abril último, á las once de la mañana, á 10 millas al NE de las rocas Bayonesa, observó una alta columna de humo blanco ó vapor, que se elevaba de un punto muy próximo á las rocas.

Estos vapores aumentaron durante el día, alcanzando una altura de unos 300 metros al día siguiente. No se comprobó disminución en su intensidad.

Se encontraron flotando piedras pómez á 20 millas alrededor de las rocas. No ha sido posible determinar la fecha en que empezó el fenómeno, que no fué observado ni el 3 ni el 4 de Abril.

Carta número 617, A, de la sección VI.

El opio en Francia

Discute M. Harduin en el "Matin", de París, la cuestión de fumar opio en Francia y señala que aun cuando los dueños de los averos en donde se fuma opio, sean castigados por el gobierno francés por ser poseedores de aquella pernicioso droga, el verdadero culpable es el Gobierno mismo que se la proporciona. La razón por la cual las autoridades de la Indo-China francesa abastecen á los dueños de los antros donde se fuma opio en Tolón, está en que el pago de derechos de entrada de aquella materia es anualmente de seis millones de francos que van á parar á las cajas del Estado. Para cobrar aquella suma, añade M. Harduin, se convierte el mismo Estado francés en envenenador público.

Movimiento marítimo

El "México"

Esta mañana entró en puerto el vapor americano "México" procedente de New York, con carga y pasajeros.

Ganado importado

El vapor noruego "Transit" importó ayer de New Orleans á la orden, 761 caballos.

Vapores de travesía

SE ESPERAN.

- 10—Santanderino, Liverpool.
- 10—Gracia, Liverpool.
- 14—La Navarre, Veracruz.
- 18—K. Cecil, Veracruz.
- 21—Arabistan, Buenos Aires y eses.
- 25—Miguel Galart, Barcelona y escalas.

SALDRAN.

- 10—Chalmette, New Orleans.
- 15—La Navarre, St. Nazaire.
- 17—K. Cecil, Santander.
- 20—Arabistan, Buenos Aires, etc.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 9

- De Nueva Orleans, vp. nro. Transit, cap. Danneberg, ton. 1932, con ganado á Silveira y omp.
- De Marsella, en 8 días, buca italiana Leirina, cap. Marlin, ton. 114, con carga á la orden.
- De Tampa y Cayo Hueso, en 8 horas, vp. americano Mascote, cap. Thames, ton. 88, con carga y 110 pasajeros ó G. Lawton Childs y Comp.

DR GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

COMUNICACION DE GALVEZ GUILLEM

439 HABANA 40

C. 1968

1 Oc.

Paludismo y toda clase de enfermedades CALENTURAS

PÍLDORAS

Legítimas "LA REUNION"

HABANA José Sarrá

De Charleston, en 13 días, vp. am. de guerra Texas, cp. Waterspeen, ton. 6615, al Consul.

Día 10

De Nueva York, en 3 1/2 días, vp. am. Mascote, cp. Stevens, ton. 6207, con carga y pasajeros á Zaido y cp.

Aperturas de registro

Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Clinton, por J. Mc Kay.

Delaware (B. W.) vp. ing. Sylvia, por Luis V. J. Mac Kay.

Cayo Hueso y Tampa, vp. amer. Gussie, por J. Mac Kay.

Canarias y escalas, vap. esp. Puerto Rico, por A. Blanch y Co.

Nueva York, vp. ngo. Progreso, por D. Bacon

Buques despachados

Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascote, por G. Lawton Childs y Cp. con

- 81 pacas y 647 tercios tabaco.
- 25 barriles id.
- 123 cajas provisiones.
- Nueva York, vp. am. Esperanza, Zaido y Comp
- 31 barriles
- 385 pacas y 385 tercios tabaco.
- 148 pacas provisiones.
- 83 pacas esencias.
- 162 kilos cueros.
- 10 kilos picadura.
- 55 bucales plizas.
- 62,000 tabacos.
- 73 bultos efectos.
- 967 racos azúcar.
- 1482 piezas madera de caoba.
- 20 cajas tabacos.

Movimiento de pasajeros

SALIELON.

Para Nueva York en el vp. am. Esperanza:

Sres. J. Murray—F. Bernet—Joaquín Terras—H. Vetterlein—Manuel Lago—F. Fleming y 1 de fam.—J. Echazte—Camela Lago—Cristina López—José Lazo y 3 de fam.—Emeterio Santovenia—Angel de la O.—Ramón Rodríguez—Ramón Suárez—Alfredo Domínguez y 1 de fam.—Enrique Gómez—J. Hecadav—Manuel Drip—F. Mc Ilvay—Adolfo Peña—María Peña—Carlos Cepero—S. Koons—Wong Kae—José Rey—H. Hetchelder—M. Hetchelder—Alfreda Aboz—Antonio Patiño—Emilio Serrano—Luis Polina.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

Venta de cedulas hipotecarias

Acordada por la Junta Directiva la venta de 449,000 en Cédulas Hipotecarias de las cedidas por esta Asociación, con la intervención del Banco Español de la Isla de Cuba, según escritura hipotecaria de 1 de Julio de 1905, ante el notario señor Daniel; se avisa á los que deseen comprarlas que el día once del mes actual, á las tres y media de la tarde, se recibirán en esta Secretaría propuestas bajo sobre cerrado, que pueden ser hechas por el todo de la cantidad ó por una parte, fijando precio en moneda americana ó en oro español.

Se advierte que los intereses de dichos valores, á razón de 8 por 100 anual en moneda americana, vencen semestralmente, el 1 de Junio y 31 de Diciembre de cada año, y que, por consiguiente, se entregará el 1 de Diciembre próximo, que lleva tres meses y días corridos de interés, y que la Asociación se reserva el derecho de rechazar todas ó cualquiera de las propuestas que á juicio de la Comisión encargada de recibir las no fuesen aceptables.

Habana, Octubre 4 de 1906.

El Secretario, M. PANIAGUA.

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.

Construcciones, Dotes é Inversiones

Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22

TELEFONO 646

AVISOS

ALMONEDA PUBLICA

El Jueves 11 del corriente á la una de la tarde, se rematarán en el portal de la Cathedral, con intervención de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, 10 piezas con 400 yardas, tela para forros, 2 piezas con 50 yardas vicuña negro y cuatro docenas herruños de acero para carpintero, desahogada del "Morro Castle".

EMILIO SIERRA

14.965

ALMONEDA PUBLICA

El Jueves 11 del corriente á la una de la tarde, se rematarán en el portal de la Cathedral, con intervención de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, 10 piezas con 400 yardas, tela para forros, 2 piezas con 50 yardas vicuña negro y cuatro docenas herruños de acero para carpintero, desahogada del "Morro Castle".

EMILIO SIERRA

14.965

CENTRO DE NEGOCIOS EN GENERAL

DE

JESUS OLIVA

O'REILLY 32

Dinero con hipoteca sobre finca suburbanas y otras garantías. Se compran créditos y se gestionan toda clase de asuntos en Oficinas y Tribunales. Se aceptan poderes y administraciones.

14.960 8-10

E. P. D.

EL SEÑOR

PABLO DE LA OLIVA Y HERNANDEZ

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y dispuesto su entierro para mañana á las 8 a. m., su esposa, hijos, hijo político, hermana, nietos, nietos políticos, sobrinos, deudos y demás familiares suplican á sus amistades, concurran á la casa mortuoria, calle de Espada núm. 28 1/2, letra C, para desde allí acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor al que quedarán eternamente agradecidos.

Habana 10 de Octubre de 1906.

Concepción Hernández y Rodríguez—Gonzala, Valentín, Leonor y Pablo de la Oliva y Hernández—Elicno Hernández—Petra de la Oliva—P. Guezuraga S. P.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

SECRETARIA DE LOS GREMIOS DE LA HABANA.

Lamparilla 2. "Lonja de Viveres."

Teléfono 8.—Apartado 895.—Telégrafo "Escalante."

Despacho, de 7 á 10 y de 12 á 4.

HABANA

NOTA.—Los señores Comerciantes é Industriales de Provincia, que no sean asociados á esta Secretaría, si se les cobrará una cuota módica, por las consultas y gestiones que se les encomienden, relacionados con los centros oficiales.

C. 2005

1 Oc.

SE SOLICITA una muchachita de 13 ó 14 años, para cuidar una niña en Campanario 150, bajos. Sueldo, cinco pesos y ropa limpia.

14.770

4-8

Pérdida

En la esquina de Neptuno y San Nicolás, se ha perdido un perro Boston Terrier, cabeza mitad blanca, roba corto y orejas rectas cortadas. Se gratificará generosamente á quien lo entregue en JZaluteta 16, al señor F. R. Sadler, ó al teniente Crack U. S. del acorazado "Louisiana".

14.770

4 T S M 3

EL AGUILA

Compañía Cubana de Ahorros, Inversiones y Construcciones.

Oficina Central: Cuba 31, Habana.

Apartado 1038.—Teléfono 3254.

Depositarlo de sus fondos:

The Royal Bank of Canadá.

Única Compañía que facilita á sus suscriptores préstamos con garantía de sus certificaciones.

Interesa ver sus Reglamentos.

ADMOR. GENERAL

Juan J. Herrera.

14915

11-10

LA EMINENCIA

CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

Tejimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Vapores de travesía.

VAPORES CORREOS DE LA LINEA CANADENSE

VAPORES MENSUALES

El vapor correo inglés

"Sokoto"

de 7,000 toneladas y 15 nudos por hora. Nuevo vapor con todos los adelantos modernos, para la buena comodidad de sus pasajeros.

Saldrá sobre el 12 de OCTUBRE, para TAMPIO.

VERACRUZ y PROGRESO.

Para informes dirigirse á sus consignatarios,

DANIEL BACON

San Ignacio 50. Habana.

C. 2062

3 M 10 1 T 10

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line)

21 nuevo y espléndido vapor correo danés

ST. THOMAS

Saldrá directamente

Para TAMPIO y VERACRUZ, sobre el 16 de Octubre.

PRECIOS DE PASAJE

la	3a	
Para Tampico...	46.00	18.00
Para Veracruz...	43.00	14.00

La Compañía tendrá un vapor remolcador á disposición de los señores pasajeros, para custodiar el muelle de la MACHINA al vapor trasatlántico.

De más pormenores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH

SAN IGNACIO 54. APARTADO 729.

C. 2047

VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica

ANTES DE

ANTONIO LOPEZ Y C.

EL VAPOR

BUENOS AIRES

Capitán ALDAMIZ

Saldrá para Veracruz sobre el 17 de Octubre, llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga á bordo hasta el día 16.

EL VAPOR

REINA MARIA CRISTINA

Capitán FERNANDEZ

Saldrá para

CORUNA Y SANTANDER

el 20 de Octubre á las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco, para dichos puertos.

Recibe azúcar, café y cacao en partidas á flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y San Sebastián.

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 18 y la carga á bordo hasta el día 19.

La correspondencia solo se admite en la Administración de Correos.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Todos los bultos de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde este fue expedido y no serán recibidos á bordo los bultos en los cuales faltare esa etiqueta.

NOTA.—Se advierte á los señores pasajeros que en el muelle de la Machina encontrarán los vapores remolcadores del señor Santamarina, dispuestos á conducir el pasaje á bordo, mediante el pago de VEINTE CENTAVOS en plata, cada uno, los días de salida desde las diez hasta las dos de la tarde.

El equipaje lo recibe gratuitamente la lancha "Gladiator" en el muelle de la Machina la víspera y el día de la salida, hasta las diez de la mañana.

De más pormenores, informaran sus consignatarios, M. O'CADUY, Oficinas núm. 28, 2017.

73-1 Oc.

Compañie Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCÉS

EL VAPOR

LA NAVARRE

Capitán FERDIREON

Este vapor saldrá directamente para

CORUNA, SANTANDER y SAINT-NAZAIRE.

el día 15 de Octubre, á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el registro de Europa y la América del Sur.

La carga se recibirá únicamente los días 13 y 14 en el Muelle de San Sebastián.

Los bultos de tabacos y picadura deberán enviarse precisamente amarrados y sellados.

Para comodidad de los señores pasajeros ponemos á su disposición en la Machina un remolcador que los conducirá á bordo por la reducida cuota de 20 centavos plata española; en dicho lugar encontrarán también una lancha que conducirá los equipajes cobrando 30 centavos plata española por cada bulto.

Los equipajes se recibirán el día de la salida del vapor y solo hasta las cuatro horas antes de la faja para salir. La Empresa no responde en absoluto del extravío de los equipajes que no se embarquen por las lanchas de la misma; pone para su objeto en el muelle de la Machina, de las que deben recoger el recibo correspondiente debidamente firmado por el señor Santamarina ó uno de sus empleados autorizado al efecto, cuyo recibo se lo dará fe en caso de pérdida de algún bulto.

De más pormenores informará su consignatario.

ERNESTO CAYE

Mercaderes 35

6-9

VAPORES CORREOS DE LA COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line)

Vapor correo alemán (de dos hélices)

KRONPRINZESSIN CECILIE

Saldrá sobre el 17 DE OCTUBRE, para

SANTANDER (España) HAVRE (Francia) DOVER—(Inglaterra) y HAMBURGO (Alemania)

Pasaje en 3ª para Santander \$31.35 oro español incluso impuesto de desembarco

Vapor correo danés

SAINT THOMAS

Saldrá sobre el 4 DE NOVIEMBRE, para

CORUNA (España) HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania)

VIA ST. THOMAS.

Pasaje en 3ª para Coruña \$29.35 oro español incluso impuesto de desembarco

Embarque de los pasajeros y de su equipaje gratis, desde la Machina.

Se admite carga para casi todos los puertos de Europa, Sur América, Africa, Australia y Asia.

Los niños de 1 á 12 años pagan medio pasaje; los de menos de un año, nada.

Precios de pasaje en 1ª y 2ª clase, muy reducidos.

Para más detalles, informes, prospectos, etc., dirigirse á sus consignatarios.

HEILBUT y RASCH.

Correo: Apartado 729. Cable: HEILBUT, HABANA. San Ignacio 54.

C. 2000

1 Oc.

Vapores costeros.

Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR

Vegüero,

Capitán MONTES DE OCA

Saldrá de Estabán todos los LUNES y JUEVES, á la ligadura del tren de pasajeros, que sale de la Estación de Villanueva á las 2 y 40 de la tarde, para

COLOMA.

PUNTA DE CARTAS.

BAILEN (con trasbordo)

LA CATALINA DE GUANE Y COFFES.

retornando de este último punto, todos los MIÉRCOLES y SABADOS, á las nueve de la mañana para llegar á Sagua, los días siguientes al amanecer.

La carga se recibe diariamente en la estación de Villanueva.

Para más informes, actúese á la Compañía

ZULUETA 10, (bajos)

VAPORES CORREOS DE LA COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line)

Vapor NUEVIAS

Sábado 20 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor HABANA.

Sábado 27 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME HERRERA

Todos los lunes á las 5 de la tarde.

Para Isabela de Sagua y Caibarién.

NOTAS

CARGA DE CABOTAJE.

Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida.

CARGA DE TRAVESIA.

Solamente se recibirá hasta las 12 de la mañana del día 9.

Atraques en GUANTANAMO.

Los vapores de los días 6, 13 y 20 atracarán en el muelle de Bequerada y los de los días 10, 17 y 27 al de Calmasera.

A VISO

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, en la carga que vaya consignada al "Ceniza, Cañabara" é "Ingenio San Manuel"; y los embarques que hagan de sus productos al "West India Oil Refining Company" y la Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La "Tropical", con arreglo á los respectivos contratos celebrados con las mismas, lo que hacemos público para general conocimiento.

OTRO

Se duplica á los señores Cargadores por un especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor. lo que hará también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remitenes toda responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.

Habana, Octubre 1 de 1906.

Sobrinos de Herrera, (S. en C.)

2013

73-1 Oc.

EMPRESA DE VAPORES DE GERMINOS DE HERRERA

SALIDAS DE LA HABANA

DURANTE EL MES DE OCTUBRE

Vapor SANTIAGO DE CUBA

Sábado 13 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor SAN JUAN

Miércoles 17 á las 5 de la tarde.

Para Gibara, Vito, Banes, Sagua

Habaneras

Notas

De anoche.
Se llevó Albuís al público.
La tanda de honor de la noche fué la segunda, la del estreno de *El Aire*, que se vio favorecida por la presencia de un público numeroso.
Marcha bien la temporada y marchará mejor si la simpática empresa de Albuís no cesa en su probado empeño de hacer en los carteles una frecuente renovación.
Nuevas obras y nuevos artistas.
He ahí sintetizado, en materia teatral, el gran secreto del éxito.
Los hechos lo demuestran.
Camino de la prosperidad va Albuís, en esta su nueva etapa, no dejando pasar semana sin estreno y haciendo engrasar su cuadro artístico con valiosas contrataciones.
Ya, a estas horas, cuenta la Compañía con una artista más.
Y artista de nombre, artista de mérito, que dejó en aquella escena un reguero de simpatías.
Me refiero a Blanca Matrás.
La Matrás, que como bien dice el cronista teatral de *El Mundo*, se encontraba actuando en el Principal de Méjico, se despidió hace pocos días de aquel público, después de haber rendido una temporada brillantísima, fecunda para ella en celebraciones y aplausos.
Con cuánto júbilo recibirán la noticia de la vuelta de Blanca Matrás sus muchos admiradores de la Habana!

El American Club está en local propio.
Aquella sociedad que ocupaba un piso céntrico y elegante del antiguo Delmónico se ha trasladado a un hermoso edificio del Prado.
Es éste el de la esquina de Virtudes, cuya planta baja ha tenido que abandonar Mme. Henriette Erard, pasando su atelier, tan conocido de todas las damas habaneras, a la casa de Campanario 50.
Traslado provisional, hasta tanto llegue de París, que será muy pronto, la bella modista francesa.
Esa casa del Prado ha sido comprada a su antiguo dueño, el señor León de León, por un sindicato americano, para destinara al Club que ya se encuentra en ella instalado.
¡Irá al Prado también el Unión Club?
El proyecto va ganando terreno en vista de las múltiples ventajas que ofrece.
Necesita forzosamente el Club otro local más amplio que el que ocupa desde hace veintiséis años a trueque de perder lo mejor que posee.
Su situación tan espléndida.

Los que vuelven.
En el vapor *México*, que arribó a puerto en las primeras horas de la mañana, ha llegado un pasaje numeroso.
Haré mención, entre un grupo de personas conocidas, de los señores Melchor Bernal, Mario Carrillo, Juan Bilbao y Charles Aguirre, acompañado este último, amigo muy querido mío, de su bella y distinguida esposa, la joven dama Fredasviada Sánchez de Aguirre.
También han llegado a bordo del *México* los distinguidos esposos Silvia Alfonso y Emilio Terré.
A todos, mi bienvenida.

Agítase con calor y con entusiasmo, entre elementos de prestigio, arraigo y simpatía en nuestra sociedad, el proyecto de fundación del *Club Internacional de Regatas*.
Los primeros pasos dados a este objeto han sido hasta tal extremo afortunados que puede darse por seguro el éxito de la empresa.
Sus iniciadores alientan grandes propósitos.
El primero la construcción de un chalet, para establecer allí el Club, en la misma playa de Casa-Blanca, en el lugar más céntrico y en el espacio mejor.
Ya están hechos los planos.
En la Directiva figuran nombres que son garantía obrada de la sociedad y distinción de la futura sociedad náutica, gemela del *Yacht Club*, aunque con una organización más amplia.
A todos cuantos se han dirigido al presente los organizadores del *Club Internacional de Regatas* han ofrecido su concurso.
Es, en realidad, una idea feliz.

Siguen los preparativos para el baile de la paz en los salones de la *Sociedad del Vedado*.
Se celebrará, como todos saben, en la noche del sábado, y aquella casa, de

suyo tan airosa y tan alegre, lucirá lindísima decorada con luces y flores en artísticas combinaciones.
No habrá invitaciones, aparte las de la Prensa, más que para el elemento oficial americano.
A semejanza de lo que ha hecho el *Ateneo* en sus fiestas de resonancia, la *Sociedad del Vedado*, rivalizando con el culto-instituto en esplendidez, observará a toda la concurrencia con helados y dulces.
Buena será la orquesta, como de Valenzuela, al fin, y habrá nuevos danzones y nuevos two steps.
Los carnets, a su vez, son elegantísimos.

Una felicitación.
Es para una M^a Luisa modesta y graciosa, M^a Luisa Herrera, la oficialita de la gran abaniquería de Carranza, que celebra hoy sus días.
Todas las damas elegantes que visitan esa casa la conocen.
Muchas alegrías, María Luisa!

Esta noche.
En gracia a la festividad del día dará retreta la Banda Municipal en la glorieta del Malecón.
Y abiertos todos los teatros.

Enrique Fontanills.

Madame Casilda Renaud avisa a su numerosa y escogida clientela y al público en general, que acaba de recibir un gran surtido de vestidos de baile, de teatro, abrigos, etc., es todo de última novedad, así como también ropa blanca para trousseaux, completos, de un gusto exquisito. Se reciben órdenes de las 4 de la tarde en adelante, en O'Reilly 52, entrada por Habana.—Teléfono 3297.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

Sostienen muda refriega el verano que resiste y el invierno que no llega.
No es esto precisamente lo que dice el gran Nuñez de Arce en *El vertigo*, pero sí algo parecido. Lo cierto es que en honor a la verdad bien puede admitirse el cambio ya que a la trágica tenemos que aguantar unas temperaturas impropias de la estación y unas perturbaciones atmosféricas que con sus estruendosas manifestaciones nos amenazan constantemente con hacernos blanco de las lúchas sostenidas en las altas regiones atmosféricas. ¡Si habrá políticos por allí!

A la hora de empezar los espectáculos de la noche los truenos ensordecen y las nubes prometen aguarras *El Aire* que se estrena en Albuís. Afortunadamente no es así; y en medio de las risas que en el público producen los chistes ingeniosos de que está salpicada la obra, vemos el desarrollo de ésta y escuchamos los bonitos números de música recién agregados a ella.

El Aire fué muy aplaudido y quizá por ello se sostuvieron las nubes en actitud expectante.

La Obregón y Garrido muy bien, particularmente éste último.
Hoy, con motivo de la festividad nacional, ofrece Albuís un programa en la matiné y otro en la función de noche, en los que figuran las principales zarzuelas representadas estos últimos días y otras, como *Los granujas* y *Los chicos de la Escuela*, son anejo campo para que las señoras Bonora y Obregón puedan lucir sus excelentes cualidades artísticas.

El afamado calzador gallego de Angel Senra se vende en el "Sport Galatico", Muralla 8 1/2.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman a domicilio.
C 1904 1 Oc.

PUBLICACIONES

El Tabaco.

Tenemos el gusto de acusar recibo del número correspondiente al 10 del actual, de la importante revista quincenal cuyo nombre encabeza estas líneas, y que por el mérito de su información, la exactitud de sus datos estadísticos y el acierto con que trata todos los asuntos que afectan a los grandes intereses que defiende en la prensa, la han hecho indispensable en el escritorio de todas las personas que negocian en tabaco, bajo cualquiera de sus múltiples formas.
En vista de lo mucho bueno y provechoso para el veguero, el almacenista, el fabricante y el exportador, que trae el número de referencia, recomendamos su lectura con toda la eficacia necesaria, y con la seguridad de que ha de proporcionar algún beneficio a los que se fijan en sus razonadas y fundadas advertencias.

COMIDILLA

El cuarto poder.

Dónde fué, señor? Fué en "El Mundo". No en el mundo que hizo mi tío Faucundo, no en el mundo que treinta años ha los niños preceos para el ripio; sino en "El Mundo" que hizo José Mannel Govin con ayuda de Víctor Muñoz—ese atleta velludo de la información al bocadillo—y con la ayuda de Alonso—ese mordente sutil de la crítica taliesca.

Fué en "El Mundo" donde yo vi una irónica caricatura de Torriente, presentándonos a Taft, ministro todopoderoso, convertido de águila en paloma para recibir al "cuarto poder", y al alto presidente del municipio anémico, disfrazado de murellago, rechazando al "poder cuarto", hecho cuartos por la apatía de todos.
Además de los tirantes de elasticoín, de los boreguies bisiestos y de la manteca en burujón sin nudo, nos han traído los yanquis leche sólida y cortesia líquida. Taft enseña a las autoridades a mostrarse bien educadas y asequibles a la investigación de la prensa; la prensa pone este ejemplo ante las narices de las autoridades, pero como las autoridades no ven más allá de sus narices ¡y son chatas! rechazan a la prensa, no sé si acusándolo de la sagrada invención del chivo ó de la donosa bestialización del fraude.

Lo que la prensa dice es lo de menos; lo de más es lo que la prensa calla, porque las letras de molde son impotentes para soportar el peso de algunas inmundicias. Algunas gestiones de administración pública no se han deshonrado por lo que hay balado los chivos, sino por lo que los chivos se hayan llamado ante el peligro de la publicidad.

Lo que calla la prensa por insuficiencia de información reporterial, asusta. No ha llegado aún a donde debe llegar el radio de acción de las investigaciones periodísticas. Pondré un caso.

Se sabe que un vapor cuyo nombre diré si lo que voy a denunciar no se emienda pronto, tiene un capitán que trata a los emigrantes como a trailla de perros, el cual capitán está procesado en la Habana por iniquidades sanitarias; se sabe que estando sujeto a grandes responsabilidades judiciales el capitán en cuestión burla a la justicia y campa por sus respetos como un camándula, y se jacta de bufiar al juez...

Y, sabiéndose esto, la prensa no ha dado el grito de alarma que evitaría las enumeradas infamias; porque, si la prensa gritara, el representante aquí de la empresa a que pertenece aquel vapor también pondría el grito en el cielo y su grito llegaría a los jefes superiores de la empresa, que siendo como es, y como ha demostrado siempre, una empresa honrada y cuidadosa de la moral y de la decencia, no consentiría los desmanes del soberbio Bajá de entrepuente, tiramilo de Siracusa, que trata a puntapiés al pasaje y se ríe de las autoridades que por honor a la justicia debieran ponerle a buen recaudo.

Hasta ahí no ha llegado la acción reporterial de la prensa, y como no se esfuerza en llegar a otros fangales, no me extraña el murellago de la caricatura de Torriente que rechaza a la prensa acusándolo de la sagrada invención del chivo ó de la bestialización del fraude.

Ciertas bellaqueñas se cometen en la prensa porque la prensa se une, pero no liga. Aun considerados los periodistas como gremio, tenemos menos vigor colectivo que los zapateros, los carpinteros, los hojalateros. Estos se unen dando de codo a las renillas del oficio, y, ante el peligro común, los zapateros enarbolan el tirapié, los carpinteros el escoplo, y los hojalateros... Todo el mundo sabe cómo las gastan los hojalateros! Como nosotros no somos hojalateros, ni carpinteros, ni zapateros, no poseemos la virtud de la unión, de la unión con liga, y así no es extraño que mientras Taft convirtiéndose en paón su águila caudal atrae a los periodistas al murellago los repele, tal vez acusándolos de la sagrada intención del chivo, tal vez acusándolos del fraude, una de las más ingeniosas y sanas ocurrencias de Torriente, autor de la caricatura que yo vi en "El Mundo", el de Govin, no el que hizo mi tío Faucundo, como rimábamos treinta años há las criaturas preceos para el ripio poético.

Atanasio Rivero

No puede haber duda que la promesa de paz industrial, labor y sana moderación de riquezas en este país se adelantarán mucho si la mayor parte de nuestros conciudadanos se dedicaran por completo al cultivo de los campos, a la unión entre ellos que es lo que hace la fuerza en todos los países y a tomar el agua Burlada tan afamada y que tanto bien hace al estómago. De venta en casa de M. Pérez Iniguez.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Se puede decir y se debe decir que el intendente Osoro es el cura perfecto; porque no solo casa, sino que casa bien, para in eternum, con todas las generales de la justicia y con todos los poquitos de los cánones.
La muchedumbre que llenaba ayer el Frontón se convenció bien pronto de esto, si no es que ya iba convencida de la buena mano que tiene Osoro pa-

ra ayuntar voluntades algunas veces desvaneciéndose.
Véase la clase después de pasar estos asteriscos.

El primer partido estaba combinado así, a 25 tantos:
Eibar y Salvador, blancos, contra Ceeilio y Alberdi, azules.

Este "Salvador" no es Frascuelo, ni tiene más de torero que el nombre, si acaso no es apodo. Este "Salvador" es aquel antiguo Escoriaza, "Escoriaza", secretario de Lizundia y poseedor de un diente de quita y pon que da la hora. En la primera temporada se hizo querer del público porque suplia su flojedad con sus arrestos. Ahora parece que sigue supliendo con sus arrestos su flojedad. A su determinación se debió que los blancos ganasen el partido dejando en 18 tantos a los azules.
Eibar bien. Ceeilio regular primero, después mal. Alberdi horrorosamente mal. Así estamos, pollo!

La primera quiniela, que fué regularmente disputada, se la llevó Navarrete. Y torcia el gesto!

Para el segundo partido se preparó esta combinación:
Petit y Michelena, blancos, contra Joseito é Illana azules.

A 30 tantos estaba la meta.
Petit y Miche—buenos días, señor don José!—se portaron heroicamente sin embargo de lo cual se quedaban atrás en el tanteo, porque Joseito, inteligente, fino, seguro y rápido metía la cesta y el brazo y el hombro. Su zaguero no lo hacía mal al principio, pero al mediar el partido Petit y Miche apretaron lindamente y por más esfuerzos que Joseito hizo, se pasaron a mayores los blancos, porque el otro, el zaguero azul, se debilitó a deshora. Ayer hacía falta la yaya bellaca!
Peamente quedaron los azules en 26. Miche atacó y jugó siempre extremadamente bien. Petit admirable. Joseito gallardamente.

Segunda quiniela Salvador, "Escoriaza", el secretario de Lizundia poseedor de un canino de quita y pon.

Una noticia sensacional: Pronto, muy pronto debutará el *Chiquito de Irún*, el Guapo Pereira, el tío de las simpatías.
A verlo vamos.
A. R.

COMO UN TEMPLO

Una verdad como un templo es que la economía es la base del capital, y muchas y muy grandes economías adquieren las familias comprando sus artículos en la famosa casa LOS PRECIOS FLUOS, Reina 7.—La predilecta del pueblo.

CRONICA DE POLICIA

EL SUCESO DEL VEDADO

El vigilante número 500, Pedro Sierodiaz, se presentó esta madrugada en la Estación del Vedado, manifestando que hallándose de servicio en la posta número 1, ó sea en la calle 9 esquina a Y, fué llamado por el conductor del tranvía eléctrico número 72 de la línea del Muelle de Luz, porque varios soldados de servicio en la Brigada de las Ametralladoras destacadas en la Batería número 4, no querían abonarle el importe del pasaje, lo cual dió lugar a que encontrándose él en la plataforma, uno de dichos soldados le tiró un tajo con el machete que portaba, y luego le dió un pñanazo en la mano izquierda.
En esos momentos se produjo un gran escándalo dentro del carro, arrojándose a la vía pública uno diez ó doce soldados y ya fuera, hicieron dos disparos contra dicho policía.

Los soldados emprendieron la carrera por la calle H hasta refugiarse en la expresada batería.
Según el certificado médico, dicho vigilante presentaba una contusión de primer grado de forma lineal en el antebrazo izquierdo, de pronóstico leve, sin necesidad de asistencia médica.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.
INTOXICACION
Serafín Díaz Peñalver, de 42 años de edad, vecino de Cádiz número 63, sufrió una intoxicación de pronóstico leve, por haber ingerido ácido fénico equivocadamente, creyeron era una medicina que estaba tomando.

LESIONADO POR UNA GUAGUA

Al pasar anoche de una acera a otra de la calle de su domicilio, doña María Regla Cárdenas, de 68 años de edad, al bajar al paradero del Cerro abandonó el vehículo, marchándose sin sentir la cuenta.
Dicho conductor se nombra Gabriel Valdés, con residencia en la calzada de Platino número 3, y no fué habido.

La lesionada pasó a su domicilio, haciéndose cargo de su asistencia médica el Dr. Sigrarra.
A LA CARCEL
Añoche fué remitido al Vivac para su ingreso en la Cárcel, el blanco Miguel Rocío Riera, de 17 años, del comercio y vecino de Chacón número 11, con objeto de cumplir condena impuesta por la Sección primera de la Sala de lo Criminal de la Audiencia

de la Habana, en causa número 403 del presente año, iniciada por infracción del Código Postal, en el Juzgado de Instrucción del Este.
edad, vecina de Empedrado número 38, fué arrollada y lesionada gravemente por una guagua, que a todo correr se dirigía a la plazuela de la Catedral.
El policía 955 recogió a la lesionada llevándola al Centro de Socorro del primer distrito, donde el facultativo de guardia le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica, certificando que presentaba la fractura completa de la cuarta, quinta y sexta costilla del lado derecho, y una pequeña herida en la región molar derecha, de pronóstico grave.
El señor Juez de guardia se constituyó en el Centro de Socorro, tomando declaración a la lesionada, quien manifestó ignorar el número de la guagua que la arrolló, y si el hecho fué ó no casual.
Por el policía 441 se supo que la guagua tenía el número 98, y que su

HURTO Y AMENAZA

En la calle de Paula esquina a San Ignacio, fué detenido en la mañana de ayer por el vigilante 731, el moreno Amado Cartaya Núñez, residente en la calzada de Galiano número 5, a virtud de la acusación que le hace la blanca Candelaria Cabranes Ramos, inquilina de la casa Paula número 2, referente a que en la noche anterior contrándose ella acostada en su habitación lo vió que levantaba una cortina, por lo que empezó a pedir auxilio; pero en esos momentos amenazándola con un revólver le dijo que se callara, pues él era un policía secreto que iba a cuidar la casa.
Al detenido se le ocupó una chapa de la que usan los trabajadores de muelles, y es acusado además, del hurto de un pantalón.
Cartaya Núñez ingresó en el Vivac a disposición del Juzgado Correccional competente.

AMENAZA E INSULTOS

La parida Modesta Zúñiga Roger, vecina de Compostela número 104 se presentó ayer tarde en la Segunda Estación de Policía, manifestando que al llevarle una ropa lavada a la dueña del Hotel "Francia", calle de Teniente Rey número 15, ésta, alegando que la ropa estaba mal lavada, no le pagó el importe de su trabajo y además que le amenazó con pegarle y la insultó.
De esta denuncia se dió traslado al Juez Correccional del Primer Distrito.

REYERTÁ Y ESCANDALO

En la calle de Curazao fueron detenidos por un vigilante de la Cuarta Estación de Policía, los blancos Pedro Baledara Luz y Alfredo Jiménez Gutiérrez, al encontrarlos en reyertá y promover un gran escándalo en la vía pública.
Dichos individuos, que se causaron mutuamente lesiones leves, quedaron en libertad provisional por haber prestado fianza.

DETENIDO POR ESTAFA

El blanco Eduardo Fernández González (a) "El Gallego", fué detenido por el vigilante número 765 de la Segunda Estación de Policía, por ser el autor de la estafa de once pesos a unos marineros alemanes, en el café "La Llave", al servirle de intérprete.
El "Gallego" ingresó en el Vivac.

ACCIDENTE CASUAL

En el Centro de Socorros del Primer Distrito, fué asistida la blanca Leonor Fernández Cienfuegos, vecina de la calle de San Miguel número 133, de una herida contusa, como de cinco centímetros en la frente, la cual se causó al caerse de un coche, de alquiler al pasar éste un bache en la calle de Egipto entre Paula y Merced.

LOS COCHES DE PLAZA

La policía de la Segunda Estación remitió a los Fosos Municipales 12 coches, por haber infringido sus conductores el Reglamento de carruajes.

MEMOR LESIONADO

El menor de tres años de edad, Gerardo Villaverde Rodríguez, vecino de la calle de la Zanja número 144, fué asistido ayer tarde en el Centro de Socorros del Segundo Distrito, de una contusión con escoriaciones en la barba, y con fenómenos de conmoción cerebral de pronóstico grave.
Esta lesión la sufrió casualmente al caerse en el patio de su domicilio, al estar jugando con otros menores.

LESION GRAVE CASUAL

Trabajando en el taller de carpintería establecido en Concordia número 156, el operario Francisco Pons Grant, vecino de Neptuno 218, se dió un golpe con un madero en la cara, fracturándose el maxilar inferior.
Paus, ingresó en la Casa de Salud "La Beneficencia", para su asistencia médica.

MENOS GRAVE

Trabajando en el muelle de Paula, el jornalero Manuel Castro Gómez, vecino de Santa Clara número 11 tuvo la desgracia de caerse varias heridas de pronóstico menos grave, en distintas partes del cuerpo, siendo curado de primera intención en el Primer Centro de Socorro.
Por la Policía del Puerto se levantó acta, dando cuenta al Juez correspondiente.

GACÉTILLA

Los teatros hoy.—Todos abiertos. En el Nacional habrá las tres tandas nocturnas de costumbre con variadas y recreativas vistas.
Hay nuevas películas.
Se estrenarán las de "Un matrimonio trágico", cuya acción dramática y emocionante se inicia en los campos italianos y en la época de la eccléchia para concluir en la ciudad, en Roma,

en las gradas de un templo monumental.
La Empresa-Rosas presenta esta tanda confiando en la seguridad de éxito.
En Payret, dos funciones.
La del día está combinada con las zarzuelas *De vuelta del vivero*, *El timo chulo* y *Estuche de monedas*, eligiendo en su desempeño las principales partes de la Compañía del maestro Campos.
Por la noche función extraordinaria con *La Marsellesa*, la obra inmemorial del maestro Caballero, que cantará Rosa Fuertes, Esperanza Iris, Harás y el tenor del Campo.
Se sorteará entre los concurrentes y en gracia a la festividad del día una magnífica máquina de coser.
En Albuís, al igual que en Payret, habrá dos funciones.
Consta la primera, a la una y media de la tarde, de las aplaudidas zarzuelas *La corria de toros*, *El rey del patrocóo* y *Las estrellas*.
Por la noche, tres tandas, en este orden:
A las ocho: *El aire*.
A las nueve: *Los chicos de la escuela*.
A las diez: *Los granujas*.

En el teatro Martí se celebrará el aniversario del grito de Yara poniéndose en escena dos obras patrióticas.
Va primero el apropósito titulado *Margarita ó la huérfana por la Patria*, escrito para la dama joven de la Compañía, la señorita Margarita Alonso, que toma principal parte en su interpretación.
Después se representará el drama en dos actos *El grito de Yara ó la Independencia cubana*.
Finaliza la obra con una apoteosis de Maceo, que aparecerá entre antorchas y a los acordes del Himno de Bayamo.
En Alhambra hay una novedad.
Es esta la reprise de *Alhambra en San Luis*, aplaudida zarzuela de Villóch y Mauri que luce un magnífico decorado debido al pincel del gran escenógrafo don Miguel Arias.
En su desempeño toman parte principal las simpáticas Pilar Jiménez, Lina Frutos, y Eloisa Trías y las señoras Regino López, Arturo Ramírez y Gustavo Robreno.

Alhambra en San Luis va a primera hora y después *Tatú*, por Pilar Jiménez.
Dos llenos seguros.
En Actualidades hay matiné y función nocturna.
En ambas se presentarán, al final de todas las tandas, dos hermanos Hidalgo, la pareja de baile que hizo su debut la noche anterior.
A escoger!

Microscópica.

Los que nunca hacen favores por temor a los ingratos, son locos, como el labriego que, disponiendo del campo, no quisiera sembrar trigo temiendo, a fuer de insensato, que del trigo que coseche coman las aves un grano.
M. B. Blanco Belmonte.

En el Frontón Jai-Alai.—Partidos y quinielas que se jugarán hoy miércoles 10 de Octubre, a la una de la tarde en el Frontón Jai Alai:
Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules.
Primera quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del primer partido.
Segundo partido a 30 tantos entre blancos y azules.
Segunda quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del segundo partido.
El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Vida buena!—
¡Oh, que bella es la vida si la dicha nos muestra alguna vez la cara sin que de hereje sea!
Vivid, vivid, mortales que atraveséis la senda, los ojos en el cielo y los pies en la tierra, fumando cigarrillos rusos de La Eminencia!

Retreta.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche, de ocho a diez en el Malecón:
Pasodoble Cuba Libre, Cuevas, Mosaico Cuba, Anckerman, Serenata Cubana, Chambers, Viaje a un ingenio, Tomás, Tango Dame un beso, Herrera, Fantasia Militar Cubana, Tomás, Two Step Yanku Crit Holtzmann Danzón Los ojos de H. Ceballos, G. M. Tomás, Director.

La nota final.—
En casa de un comerciante en cuadros:
—¿Vé usted esta marina tan hermosa?—dice a Gedeón el dueño del establecimiento.
—Sí, señor.
—Pues es una obra póstuma del gran pintor López.
—¿Una obra póstuma de López?
—Lo que usted oye.
—Pero ¿está usted seguro de que la pintó antes de su muerte?

ANUNCIOS

PERDIDA

El día 5 se ha extraviado un perrito chihuahuá, color negro con manchitas color chocolate, cuatro ojos, el que lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

Pérdida

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

PERDIDA

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

PERDIDA

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

PERDIDA

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

PERDIDA

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

PERDIDA

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

PERDIDA

Se ha extraviado un arete candado, brillantes y esmeralda. A quien lo devolviera se le abonará una buena cantidad. \$ 5.00. Se le dará buena gratificación.
14.294 1 T 10 a M-11

LOS AMERICANOS SE VAN
Si señor, se van, y eso que hay una razón poderosa para que no se vayan, y esa razón es de carácter estético, de indumentaria. Nos referimos al corset forma PRINCESA, que de tal modo cibe y embellece el busto femenino y de tal manera es elegante é higiénico, que los norteamericanos al contemplar abortivos y estadiados las curvas admirables de nuestras criollas, todos sienten la tentación de quedarse..... no como interventores, sino como ciudadanos para formar su hogar en la hermosa y sin par Cuba.
El Correo de París, Obispo 80
Rico, Pérez y Compañía, Teléfono n. 398
C 2004 1 Oc.